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En Mtjoxic:o, el Derecho Fi<üca.l, ha tenido 

transformacidn, debido los constantes cambios que en 

pol:ltica financie1'"a se ha estado dando por la constante y 

acelerada necesidad de din ero que requir1re el Esta.do para el 

sostenimiento de t;ll c"\C:tividad .. 

Lo anterior, ha tl"aido como consecuencia que en los 

l( l timos af'íos, hay.,"\ una serie de madi fic:ac:iones tendientes a 

una modernización del sistema. tributario; pero esta. 

reestructurc1Ci<1n más que favorecer a. los sujc,:-tos pasivos ele la 

relac:idn tributaria los ha perjudica.do por el constante cambio 

de disposicloncs de fic;:;cal que afro con affo se van 

lo cual trae como consecuC?nc:ia. que el 

con·funda en la .a.pl i c:ac:ión de las 

in cf"emen tan do, 

contribuyente 

disposicioneg fiscales, lo cual acarrea que la autoridad 

hacenda.ria determine c.1. su favor créditos por· el incumplimiento 

de las obligaciones fiscales. 

Una vez de-terminado el crédito a favor de lé:\ autol"idad, el 

afectado se tendrá. que inconformar si es que quiere desvirtuar 

los hechos manifestados en la rosolucidn combatida:t para lo 

cual se ver.í envuel t.o en ciertos facto1 .. es que posiblemente 

afecten de man~r .. '\ direct(,,"\ le'.\ resolución que le'\ autoridad de 

del medio de defensa llama.do Recutrso Administr .. i.tivo. 



Es preciso el tema del procedimiento 

administrativo de los Recu1"soS Administrativos para con esto 

sabel" desde que se ingresa un recurso ante la ci.utoridc'l.cl 

hc.-\cendi.\l .. iall' cual es el procedimiento que el recurso siCJue 

durante su vida procedimental. 

En el prc~sente tr .. '\bajoll' tambi~n se entra al estudio de 

temas relacionados con la Cl"eación de un órgano encar-gado de 

la correcta resolución de los Recursos 

Administrativos; as:r como las posibles t"eformas que pudieran 

su·frir algunos ordenamientos fiscales. 



1.1. ANTECEDENTES LOS RECURSOS ADl'IINISTRATIVOS. 

Del estudio dP. los recur·sos administrativos a trav~~s de las 

diferentes épocas de l,':\ historia vemos que no se ha podido 

resolver uno de os principales pr:-oblemas que atatren a este 

me<.liu <le impugn<i\ :ión; es Uecir~ determinar Sll naturaleza 

jur!dica. 

La doctrin~ 1a <:>laborado doG teorias las cuales tienen un 

sentido di·forentc L.l que so$ tieno que el Recurt>o 
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que ai'it .. m<.\ c:onmti tuyc;.~ un acto de naturaleza 

.i urisdi c:ci t>nal .. 

Las civil izacionm;; antiguas como Egipto~ China y 

los de lofa Recurso~• 

r..dministrc:\tivos y creadores de un proce!io hist61"ico que con ~l 

paso del tiemp<:i hu dado origc11 '"' un medio de:~ impugnt:"\Cidn qur~ 

un partic:ular l"c.•aliz .. ':\ ante la autoridad pL\blica. 

Por lo quo se refiere al Derecho Romano, todavía 110 se 

hacía la separ~ción de 

jurindiccionales. 

los rcCL\naos .:tdminist1"ativos y los 

Si bien es cierto se conocie1"on c'\lgunos medios de 

defensa?< pero eran exclusivos en m .. -\ terit.\ administrativa~ 

debido i.\ que las pocas fonn"s ele dr~fpnsa que oxistian eran 

de derecho pr-oces .. ':\l civilio las cuales i'ueron aplic .. ':\das a otras 

r~mas del Derecho. 

En el Imperio todavía no SE.' conoci<'.\n los rr1cursos 

administrativos?' p~ro quedo abierta una v:ta de recurso pari\ 

las sen ten<.:ic\s civilcr; y penc1.les: La apel..'\ción que permite 

hacer re·fo1 .. mur las decisiones de un juez y obtener 1..ma nueva 

dccisiOn .. 

Se conoció una especie de recurso administrativo: la 

llamada '1 Indictio 11
, ac:to imperial, mP.diante el cual~ el 

z 



afectado pod!a i-1.Clldir ,'\nte el emperador para solicitar 1<11<'\ 

revisión o reconsideración de la cuantia del 11 Tributum 

Soli 11 (Impuesto Territorial) .. 

Por lo que se refiere '°" nuestro Derecho, en la época de 

la colonia, los recursos administrativos ya eran conocidos por 

los particulares que se veian afectados por la impcsicibn 

de tributos muy elevados y es por eso que aquéllos iban en 

especial a. ata.cal'" aquellas resoluciones que se ajusta.ban a las 

disposiciones impositivas.. Una vez recibido el escrito 

impugnatoric>, el Vil'"r~y ordenaba a une.'\ comisión que revisara 

la tasación hecha para que aquélla diera su punto de vista y 

se resolviera en definitiva .. La du1'"ación de este recurso· era 

de aproximadamente un atro y medio siempre se le daba traslado 

al encomendero. El encomendero,. bajo cuya sujeción directa: se 

encontraba los naturales de la Nueva Espaffa, era quien 

determinaba y percibia los atributos. 

Si bien el Virre1'"y tenla plenAs ·far.:ul ta des para decidir 

sobre la procedencia de un recurso interpuesto como 

consecuencia de un abuso o exceso de la autoridad habia casos 

en que el propio Virrey acordab .. "' turnarlos a un magistrado 

para que és·te los resolvir~ra en definitiva el problema .. 

La mayoria de- las veces, las autor·idades superiores de la 

colonia ponen en movimiento el aparato protector en respL\esta 

a un reqLu?r·inücnbJ 

exceso por éste:o 

P"'rtic::ular,. la denuncia de un abuso o un 

puede tratar de hace1'" que clesaparez ca el 
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agri.\V:[o por v:la <JU!Jernativa. 11 expidiendo una orden a las 

a.u ter-ida.des o par-ti culares que lo cometan. 

Durante esta época la administración de justicia se 

componia d" organismos Jurisdiccionales ordinarios o 

especiales o de fuero. Los segundos ~ervian para juzgar a 

individuas o materias de ter-minadas que por su r-elevancia u 

organización se consideraban que requerían de juzgadores y 

ordeni\mientos 

el local en 

propios. La jurisdiccidn ordinaria 

el situaremos a los tribunales 

encontramos 

de primE!'ra 

instancia: alcaldías mayores!' subdelegaciones, corregimientos, 

gobernaciones, intendencias y el ju:zyc."\do de provincia, en el 

segundo nivel lo 

encuentran las 

llc'\muriamos tribunales 

reales audiencias y 

de alzada en el que 

finalmente el supremo 

tribunal que era sólo pari\ las posesiones indic."\n'c.ls, el real y 

supremo consejo de indias .. 

La Real Cancillería de v .. ,lladolid, fuese un org11.nismo 

centralizador de justicie:\ real. En este tribunal podemos 

distinguir ·fundc'\men talmente dos tipos de funciones: las 

ejercidas por los oidores y las ejercidas por los alcaldes de 

corte .. 

Los ocho oidores integraban dos sali:\s, cuya misión 

especifica era resolver loG rccu..-sos e.Je apalc:.'\ción en materif:c\ 

civil :.o en contra de las sentencias que en primera instancia 

dic-laban los jueces locales principalmente!' adeniás de los 

recursos extraordinarios de suplicacidn en que revis11.ban sus 
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propios 'fallot:; y los de la sala de alcaldes .. 

En la Cancilleria había dos procuradores 'fiscales cuyc:\ 

misión ora presentar los ~ntereses del rey en aquéllos juicios 

en que estos estuvier .. '\ en cuestión. Posteriormente se 

interpretd que es-tos procuradores o simplemente 'fiscales como 

se les designó eran quienes representaban el interés del orden 

Jur!dic:o. 

El .19 de Febrero de 1812~ las cortes generales y 

extraordinarias J"eunidas en la ciudad de Cildiz daban al mundo 

hispánico la primera Constitución moderna en la cual se 

establecieron algunas normas procedimentales sobre juicios 

posesorios y de propiedad, tramitación de recursos y del 

juicio verbal adcm~s de la adopción de la casación, llamandola 

recur-so de nulidad. 

Especial interés mostro la corona en la eficacia de lo 

que hoy pudier .. ,mos 11 .. ,mar contencioso administrativo pues se 

trataba de las apelaciones a las resoluciones de las 

autoridades udmini':ltrativas:oi las cualecz. eran llevadas por la 

audiencia. 

Pue!:i bien :oi la insti ·tución de regentes encomendada a estos 

funcionarios estableció que se tuviera especial cuidado en que 

este tipo de recurso se cumpliese con toda puntualidad y 

evitara que se intimidase a los recurrentes .. 

Realmente los Rucursos Administrativos cm nuestro pais 
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empieza a· tomar fuerza a pa1,.tir de la Revolución Mexi!=ana. De-1 

Mdxico pre-l"'evolucionario es importante destacar 

Dl"'den.l.nza General de Aduanas Marítimas y fronterizas del 28 

en la que existid un recurso de rGYisi6n de Enero de 1885 

contra las resoluciones pronunciad.,,s por los administl"'adores 

de aduanas :o el cual pod:f.ci. ser interpuesto, a elección del 

ante la Sec:retar:Ca de Hacienda o el Juzgado de 

Distrito competente. 

Con posterioridad a la Promulgación de l .. , Constitución en 

1917, se 

antect'dentes 

expidieron 

inmediatos, 

diversas 

sól.o 

leyes fiscales, que son 

de los actuales Recursos 

Administl"'ativos, sino tambie!n del contencioso tributario 

instaul"'ado:i por la ley de ,..Tusticia Fiscal del 27 de <lgosto de 

1936. Entre ellas sobresalen las siguientes: 

- La ley para la calificación de las infracciones a las leyes 

fiscales y la aplicación de las penas; expedido en 1929, la 

cual el jurado de penas fiscaleE cuyc"'\ resolución ante la 

Secretaría de Hacienda. 

- El reglamento de la ley pC\ra recc1udación de los impuestos 

sobre sueldos:- salarios:- emol utnen tos, impL1estos sobre 

honorarios y utilidades de las sociedades y empresas del 

21 de Febrero de que insti tu)'<> un Recurso 

Administrativo c"'\nte la junta reYisora. 

- La ley del impuesto sobr·o lC\ renta en 1925, prev:Ca un 

l"'ecurso .. 

La ley de Organización del Servicio de Justicia en 
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Materia Fiscal para el D.D .. F., que instauró en 1929, el 

jurado de revocc.1.Ción. 

De es tu manera vemos como en nuestro pais :o la pr-esencia 

de los recursos administrativos realmente no es reciente ya 

que dasde la época colonial se obse1 .. va la reglamentación de 

recursos que el particular pod!a interponer en contra de 

los actos administrativos de la autoridad, sin embargo 

éstos se incrementaron en forma impo1~tante en el sexenio del 

presidente Luis Echeveria Alvarez .. 

1.2. LOS RECURSOS ADMil~ISTRATIVOS EM EL DERECHO POSITIVO 
MEXICANO. 

Toda actividad administrativa debe estar fundada de 

acuerdo a los lineamientos establecidos cm la Constitución 

Política de los Estadot:> Unidos Mexicanos y en las leyes; en 

otras palabras las actuaciones de la autoridad fre-nte a los 

gobernados o particulares deben estar investjdos dP. legalidad. 

El articulo 16 Constitucional establece: 

" Nadie puede ser molestado en su person .. '\, fam:i.lia:o domicilio" 

papeles y posestones 11 sino cm virtud de mandandento escrito 

de la auto1 .. idad competente que fl\ndc motive la causa legal 

del procedimionto .... " .. 

Esta ga1"antíi\ con-nagri\da en esta ordan«miento:i tutela el. 

sistema de Derecho en México~ c"\l establece1 .. qu~ todo acto de 

molestia por pa1 .. te de alguna autoridad deberá se1 .. condicionado 

- 7 -



a la expresión 11 fundado y motivado '' 

procedimiento. 

En muchas de J..,1 occasiones C?l 

la Ci\l\Sc.:"\ legal del 

poder pL\blico cm sus 

actuaciones:i no se ajustan .. "t lora ordenamientos logales ya sea 

por una interpretación erl"ónea, exceso cm r.~l cumplimiento de 

sus ·funcionea o arbi tri\riedadeG de los funcionarios encargados 

de aplicarlo:i lo que tr .. '\c como consecucmci .. '\ une\ violacidn a 

las gc.:1r .. "\nt:Cas consagradas; cm la Constitución. 

Pc."\ra que el gobernado, sea afectado en su esfera 

juriclicaii P.S necesi\rio c¡ue cuc:1lquiel'· acto de molestic:"\ que se 

haga poi'" parte de la au·toridacJ:i debo obedecer a ciertos 

requisitos formalidc:1dos que la ley lo 

contrario dichas actuaciones t:Arer:er!cm de validez jul'"idica:: 

~n virtud de no haber·se hecho conforme a lo que establecen lar:> 

leyes de la materia y por tc:1nto es>tar:lctn i\ff..~ctando la garantia 

de seguridad jur:ldica. 

El articulo 14 Consti tucionc1l est .. 1blece:: 

A ninguna ley se ciare,'.{ efecto retroactivo en perjuicio de 

persona alguna.. Nadie podrct set.. privado de la vida, de la 

libertad o de sus propiedades, posesiones o derechos, sino 

tnC?diante juicio seguido antf:~ los tribunc\les previamente 

establecidos en el que se cwnplan lar:; formalid .. '\tles est~·nci.:l:tes 

del p1 .. ocE"dimiento y leyes c~xpediclas con 

anterioridad al hecho ••• 

Toda L\L1to1 .. idad, c:'\L\n la administ1"ativa, p.:\ra poder privar 
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a alguien de ~illS derechos"' propiedi\des o in tc-weses deberá 

sujetarse a lo establ0cido poi'" el artículo citado. 

11 La garant:r:a de audienc;ia constituye la defensa primordial 

con que cuent .. '\ un gobernado frente a los actos del poder pLtblico 

que tienda e<\ prival'"lo de Sll!:> de1"echos o intoreses 11
• (1) 

Dentro del actual'° administrativo 11 existen ciertas ba"rreri\s 11 

las cuales afectan :i el accionar a la autoridad" lo que trae como 

consecuencic:'\ una mala o deficiente aplicación de la ley; eS pot"' 

esto que se h .. '\ Cl'"Cc:\do un medio de defensa a nivel administrativo 

que pretende dar al gobe1'"nado un.':\ salida mAs fácil para la 

defensa de ous de..-echos y con esto evita..- el recargo en las 

labores de lcH:> órganos jurisdiccionales .. 

Estos medios de impugnación se conoce como t"ecLU'"s:os 

administra:tivos cuy .. "\s caracter:Cstic:as se r:>effalan a continuacióni: 

11 La covenienci .. '\ (necesidad) que la .,,dmin ist1'"acit~n publica revi~e 

sus propios actos~ a solic:i tud de un particular afectado 11 para 

co1"1"egir los <:H'·1 .. on::-G y las violacionc::os ( lec;:¡ales) que adviertan y 

que- afuc·ten la ~s·fm .. a jurídica de los particulares; para 

verificar y comprobar con ello el exacto sometimiento al 

prj.ncipio de.• l .. '\ legalidad y par·a c:orreqir en su caaoio toda 

actuación i1"regular que afec:t~ al oi'"den .:iuridico vioente; asi 

comcJ 11 para evi ta1'" el t1··ámi te dr,,. un p1'"oc1?so posterior ante la 

(1) Quintana Valtierra, Jesds y Rojas Ya~ez 11 Jorge. ggrg~bQ 
IJ:!l!Y:!!i!J:.!!L!:l~l\!J;"1!lQ, Edit. Trillas, 1988, Pág. 240. 
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auto1"id'"'d 'judicial que ocasionaría t.lna consiguiente pérdid,':\ de 

tiempo. 

La obligación de cumplir· con lo dispuento en el "i.rticLllc 1ll 

!"eferente a la garantía de e:\udienci~' lo cual obliga a la 

autoridad adminis·tradora:o a r:>:Lr· en ttefl:Jnsa a los propios 

afectados:o aun cuando lCi\ ley admini tratiV<:\ no consigne un 

procedimiento adec:t.,ado qt.le permit,i\ lc'.i\ defensa de las pa1'"tic:t.\l~1"es .. 

11 La existencia en todo estado de de1,.echo de un medio de 

control jur!dico de las .i:\Utorid.:\des adminiatrativas, respecto de 

sus actuaciones frente al particular dandole <":\ óste último un 

medio eficaz y adecuado para protección do los actos t"ealizt:tclos 

por l .. "\ administración pUblica 11 
.. (2) 

La Suprem.~ Corte de Justic:i..:\ de la Nación, a pronunciado a 

éste respecto que en sus origenes,. la finalidad de los Recursos 

Administrativos era el protP.9e1'" loz derechos de los afec:tados; en 

J.A c:"\ctualidad su objet:i.vo pricno1,.diAl es prcltege1,. los int~1,.ases 

sociales: asegurando de manera e·fic .. "\Z el ac:<:ionar a.dmini~t1'" .. '\tivo,. 

lo cual tt"aera con ello una autcltutela de la misma autoridad, al 

garantiza& .. l .. "\ legalid.:\d, dl;'.I su üct.uar .. (3) 

Se establece tloctrin.:1lmen te, que la admini t1 .. aci6n puede en 

ejercicio de su posicil~n privilogiadi\, dirigir por si los 

(2) CFC. A1varado Gónzalez .. Hector. 11 Notas sobre los rect.lrsos 
administr"'tivos 11

• Bg~!!?.i~-!!~_!n~~P-:t~gªs!én ___ .Jhl.r.!B.iS-ª~' 2a. 
P•rte, Escuela Libre de Derecho, w.éxico 1982~ Pags. 497-98. 

(3) CFR. Juicio de Amparo Directo. 3181/73 Segunda Sala. 
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conflictos que sut .. .:ian con los particulares~ pareco lógico 

arbitrar una serie de Recursos Adminitrativos, antes de que el 

particular llegue a la via judicial o j1.u .. isdiccional; Ye' que si 

la autoridad reconoce la ·r.,"\zdn que asiste al demandado, se 

evi tarct un proceso y con ~lle complici"d-:ioncs y gc:i.stos que el 

mismo supone. Esta apreciación doctrinaria que establecen los 

tratadistas de los Recutrsos Administra"tivosl'I muchas de las 

ocasiones estan fuera de la aplicación rec1l con que se resuelve 

dichos recu1'"sos por parte do la autoridad administradora; 1 cosa 

que en posteriores capitules retomaremos par.:\ poder analizar con 

mayor amplitud los obstctculos que se pn~sentan ~n la resolución 

de los Recursos Administrativos. 

Es preciso establecer, que las c1dministraciones fiscales 

·federales que tr .. ,mi ten y resuelvan el Recurso Administrativo 

deben ser competentes en los términos de la Ley Orgánica de la 

Administracidn Pública Federal~ el Reglamento Interior de la 

Secretaria de Hacienda y Crédito Público y el acuPrdo de 

Delegación de Facultades respectivo, 

jerarquía, e"\ continuación se analizan: 

que atendiendo a su 

11 Ley Orgctnica de le"\ Administrc1ción F'Ltblicc\ Federal 11 de este 

ordenamiento derivan todas las faculta.dos de la Secretaria de 

Hacienda y Cr~d.ito Pllblico las cuales son: Ejercer en el ámbito 

de su competencia frentri .. , la es·fera _iuridic .. "\ de los particulares 

toda vez que de .,"\cuerdo con lo dj,spuesto en el primer párrafo del 

del artículo 14 L.O.A.P.F., establece que al ·frente de cada 
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Secretaría· halwá un Sec1 .. eta1'"io de Estado, que pc:.H"i\ c~:J. ~wesente 

trabajo será el Secretc'\l'"io de Hacienda y Crédito Pt.\blicoii quién 

para el dese:::omperro de los asuntos de su competencia\I se auxiliará 

por un subsecret .. ,rio" oficial mayor, directores y subjefes de 

departamt?nto, oficina, secció1i y mosa y por los demti.s 

funciona1'"ios que establezc .. , el Reglamento Inte1"ior respectivo y 

otras disposiciones legales: estableciendo por otr.".\ parteii en su 

artículo 16 que corresponde originalmente a los titulares de? la 

Secretar::Ca de Estado, Depc:'\rtamentos Administrativos el trámite y 

resolucidn de los asuntos de su competencia" pero para la mejor 

organización podr,\n de.•legar a los funcionarios a que se refiere 

el art:l culo 14 y 15", cualquiet" facultad!' exce:pto aquellas que 

por disposición de la ley o Reglamento Interior respectivo deban 

ser ejercidas precisamente por dichos titulares. 

Asimismoii el articulo 18 de L.O.A.P.F., dispone que en el 

Reglamento Interior de cada una de las Secretarias de Estado y 

Departamentos Administrativos 11 que expida el Presidente de l.:i 

Repllblicaii se determinarán las atribuciones de sus unidades 

administrativas de donde resulta el fundamento pal'"a la ~misión 

del Reglamento Interior de la S.H.C.P. 

Finalmente el ar ti culo 31 de la ley c:i tada, se enumeran el 

despacho de:? lo que corresponden a le.'\ s.H.C .. P. , siendo de 

destacarse por· su importuncic'\ lo dispuesto en su fracción II 11 que 

establece la facultad de cobr .. '\r los impuestos, derechos, 

productos y aprovDchamientos ·fecle1'"ales en los té1'"minos de lac;;; 
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11 f~egli;\mento Interior cJp le"\ Secretaria de HA cien di.\ y C1,.l->di to 

PLlblico 11
; publicado en el D~O .. F. el 24 de ·febrnro de 1992,. 

re·forrnado el día 4 junio del mismo afYo,. y el 25 de enero de 

1993ii el cual establee<-? de con·formidad con el articulo 18 de 

L.O .. A.P .. F. :o las facultcides que originalmente corresponde al 

Secretario de Hacienda y Crédito Pllblico: las· cuales en los 

té1'"minos de su C\l"ticulo 4 del Reglameto Interior, podrá delegar 

a lc"\S autorid .. "\des administrativas de la Secretar:Ca excepcitn 

hech.;,, de aqudllas que deban se1 .. ejercidas directamente por él. 

Esta delegar.:ión se hará mediante acuerdo que se publicara en el 

Dii\rio Oficial de la Federación,. no obstante lo anterior el 

secretario conserVc"\rá en todo caso la atribución de ejercer 

directamf?nte lüs f.:\culta.des que deleguen .. 

POI" otra pD.rte, el articulo 2 de R.I .. S .. H.C .. P. ,. invocado 

establece:: que para el desempel't"o de los asuntos de sus 

competencia la S .. H.C .. P .. , contarc""l con los servidores públicos y 

unidades administrativas que en dicho art:lcLllo se mencionan entre 

las que se incluyen las administraciones loca.las .. 

Asimismo el ar·t:tc:ulo 109 de Reglamento Interior que nos 

ncupa dispone que la Secretaríaii pare\ el mejor desempef\"o de sus 

facultades contar .. ~ con unidades administrativas regionales en el 

nLlmeroii con la circunscripción territorial y en la sede que fija 

en los acuerdos del secretario y además que las materias y 

faculta.des de es tas unidades se est .. ,blecen en dicho reg1amento o 
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se fijarc:tn en los ;;\cuerdon ele delegación de faculta.des del 

secretario .. 

Por otra parte la. fracc:ión V:i inciso C:o del a.r·ti<:ulo 111 del 

R .. r.s .. H .. C .. P .. :i en rela.cidn con el a1•"'liculc1 125 del mismo 

ordenamiento:- establece que: 

11 Las administraciones Gcmer .. "l.los ele Recaudación :o de AucJi tci.ri"1. 

Fiscal Federal y la Jur:Cdic:a de Ingresos, cont .. i.l'"á con 

Administraciones Locales que tendrán la circunscl'"ipción 

territorial, la sede y el nombre que .,,¡ afecto nr.:.~ serra.J.a mediante 

acuerdo del Secretario .. 

"C .. - Compete a las Administraciones Loc .. i.les Juridic:as de 

' Ingresos :i ejercer las f .. i.cul tades siguientes:: 

11v.- Resolver los FCCLlFSOS administratj_vtlS hechos Vcl.ler 

contra actos o resoluciones de ella misma!' de las 

Administraciones Locales de Rec.:\udación o de f-'illditori.a Fiscal o 

de las Aduanas .. " 

Asimismo son competen tes pari'I resol ver los re curaos 

administrativos de acuerdo al artículo 125 del Reglamento; 

"I .. - Tratctndose de la revocación previ~ta en al C6digo 

Fiscal de la Federación: 

ºa) .. - La Administración General ,Juridica. de Ingresos cuando 

se controviertan resoluciones dictadas por ella misma o por 

cualquier unidad administrativa c1.dscrila "' la Subsec1~etaria de 
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lngrc.•sos:ii b poi'° l.,1s :-\ntoridades fiscA.les dE:I- la-:. entidades. 

1iederativas en mate1"icl de ingresos cool'"dinados:ii incluyendc:> luc 

recursos a que se 1refieren lo~; incisos b) y e) de esta fracción:: 

"b) .. - La Administración de r~ecu1··sos de r~eV()C.;\ción, cuando SE.\ 

impugnan rcsf:>luciones dicta.das po1" lc.":\S unidades .:\dministr.:1t.:tvas 

qu0 dependc"\n de l..:ts Administrc.':\ciones Ocmcralr-!s adscr:i.tas a lc:1. 

Subsect'"elaria df~ Ingrcisos:• pcir lC\s administ1'"..:'\ciones Loc.,"\lc-.>s, por 

las unidC\des .:\dministrativas que dependan df~ ~stHs, lms aduanas· o 

por las autoridc.'\des fiscc.,les de las entidades fcderativ,'\s en 

materia de ingr-C?sos coon.Jin.1.dos .. Le"\ Adminstración E~q.mci.:-..1 

Jurídica de Ingr·esos:t ser.:\ competente cuando s<~ impugn.:\n 

resoluciones dict ... ,das por elle:\ misma o po1'" l.:t Admin:i5tl'"C\Cif5n 

Especial dc- AL\dl.toría Fiscal o por· sus unidi\d<?s admini~-.trativins .. 

11 c) ...... L:'\S Administ.raciones Locales Juridicas de Ingresos, 

cuando se controviertan sus pt'°opia.~; resoluciones:1 las dictadas 

. por las Administracione1:1 Locales de Audi tori.:\ Fiscal y las de 

Recaudación, o lci.s dictadas por lús unidci.des administrativ;.\s qua 

de ella dependan, 

c-~11t.iclades fede1,.a·tive:ts en nl:;\'ler·.ia tic intJresos cc>o1 ... dinuc.los~ 11 

L..'\s Sul>adrninistraciones Juridicas de IngrF.="sos ·fuE:~ra de luti 

SP.dcs de las f'ldministr.:'\ciones Loc.:\lc:s .Juríd:ic.::\s !IE-~ Ingn?srn:->, 

cuando se~ controviertan sus propic."\!5 rcsoluc:ion<=.1s~ lt."\S dictadas 

por la subadminist.rci.ción de l'"CCc.'\Ltclücit'.m:o ele Auditor1.<:\ Fi!:;.c,:1.l o 

las dict.:tcJas por lc.':\s unidades administrativas qLU.z> 

depenrlen!i s"iE-1mpre?- qu8 el domicil:i.o del contribll}"C?nle se t.•nr:uentr·e 



en li\ circunsc1~ipcidn territorial on c::ual 

competencia l<:\ Subadmisti"ación \.luridic;:\ do ingr~'!:;os que fie ·trate .. 

d) .. - LB Tesorer1c:i. de le"\ Federación, cu.cm do se c:ontrovier·tc\n 

l"esolucionez dic:tacla.1:; por las unidades acJmin:lst1".:\tiv.,'\s que la. 

integrl:\n .. 

e).- La P1•·ocuradu1'"ia Fiscal de la Federa.ción 11 en las 

materias de su re:.~spec:tiV1':\ competencia de la Secretaría .. 

Cuando se al~gue que un actrJ administr .. "ltivo impugnable 

mediimte recun:.n clt:-> l"evocc"'\Ci{m, no ·fuo no ti ficci.do o que lo fue 

ilegalment<?, seri' c:ompotento la unid.:\d administrativa queit 

con·fo1'"me a los incisos anterio1"es, lo sn<1 p;:\ra conocer del 

recurso contra dicho i\c:·to .. 

II .. - Tratándose de al pr-ocedimiento 

administrativo de ejecuc:iMn ~ esté\blecitJo por el CódiQO Fisc.,"\l de 

la Fedet'"aci6n: 

La unidüd adminl13tra:l.iva de la Secretarit:\ o ele la entidad 

federativa coorrJin ... ,das de la. que depend!a 11':\ o·fic:ina que lleve e:"\ 

Cc:"\bo la ejecuc.ic'.111, c~xcep·to c:uanc.lo r:m impugne el prr>cc~dünien to 

adrninistrativ<.1 de ejecución aplicado por un<.\ Aclmin:i.straci6n 

Fiscal Federal~ c.':\ so t-.m c:om pfflrm te la propia 

Administración .. 

Cuandn 5f1' al egue que un acto aclmini.~;trc:i.tivo r<.>'currible del 
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citado proceclimicnto administrativo <.h::~ ~jr~cución, no ·fue 

notificado o lo fue- il~~F\lmente,también sr~trá compotente la unidad 

adminis·t1'"c.":\tivc:-\ sc-?tr'c.'\lc\da de acuerdo a J.o previsto en ol párr;;\fo 

antel"ior .. 

Es pertinente.', estc\blecew que la c."'\c:tividil.d financiel"a del 

Estado consta de tr'"es etapas:: la obtencidn, administraci6n y 

erogación de loo ingreses .. 

En la obtencidn de ingresos es import•nte que al 

determinarse un Cl'"ddito se le da al particular una l""esoluci6n 

administrativa .. , fin de qur.! pumda en un momento determinado 

pagal""lo o impugnarlo en su caso por los medios legilles 

establecidos. 

A su voz, las autoridades fit1cales, pueden comunicar a los 

particulares sobn:o le."\ omisión da algun.,"\ obl:i.gación, de hacer lo 

que trae el seguimiento de un cr~d:i.to; sine> r-;;'l cumplimiento de 

una obligación fiscal .. 

En ocas:ionE?s eGtas c:o111Ltnicaciones:o no se realizan conforme .l 

los procedimientos leg .. ":\lcz.s de le."\ materia:o por tanto, se ha 

establecido distintos medios de cle·fensa, los cu.nles pretendon que 

se aplique la go:"\ri\nt:ta ele audiencic\ y de -:l.r":tgc:1litlc.":\d. 

Es por esto, que l.., c\dmini5traci6n deba c:"\.iU!itar sus c:"\ctos a 

las nol'"mas que re1Julen su activid.:\d y en OC:c;1siones no cumple con 

esos requisitos.. Ante t-~sd:c\ realidad ha sido ncz•cesario crear 
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medios idóneoF. ele dt"·f1ens.:\ que eston al i\1'.::11.nCE' del parl:.ic::ula1·· 

para hacer valf.~r o:i.nte la autor:i.dc.'\tl .. Estos medios de dF~fenza !5C 

conocen como Rec:u1 .. sot; Administ1,.a·tivos .. 

Debe1nos entendtJr en Sf'~ntido Qrc.·:unat:i<:al que la. palab1'"<'l 

"recurso" de1"iV<.\ del lat:f.n 11 reCUl'"!:ius" :i ac.:ción y a·fec:to de 

recur1"it". Vueltü <J 1 .. ctorno de un.'l. cosa a.l lugar de donde salio 11 

(4) 

Se puede t.Je·finir al Recurso Administrativo de la siguiente 

manel"a: 

11 Un medio de defensa que la ley est.'.'lblecc P<\l"o:'\ daducir c:i.nte un 

drgano a.dministr-'\tivol' una protensión de modificar o 1"cvocaci6n 

de un acto dictado por ese ó1 .. gc.'\nol' o por su inferior 

Jer4rquico 11 (5) 

11 La posibilidad de inconformo:'\rse 1:'\nte la administrc.'\Ci6n 

activa!' generadora del acto que se impugna por loe que el recurso 

debe deo caracterizarse> como un precedimiento desf\rrollado en la 

esfera de la administración y no como proceso o _iucio o como 

v:i:a _iurisdicclon.:i.l pro111ovida ante un tribunal cH.'ln c:uundo dicho 

procedimiento se estructura de- manera similar al judicial " .. (6) 

(4) º!ss!gn~r!g_gg_b~gyª-~~§!~!!ªnª. Real Academia Espa«ola 13a. 
Edición, Madrid 1989, P~. 85. 

(5) Delgadillo Gutierrez. Luis H. ~r!n~~~~Q§ __ q~--Q~t~~hQ 
I!:!HY!€H:!Q Edit. Limusa~ México 19881' Pág. 187. 

(6) Citado por 
Administrativos. 
P.Ag. 48. 

Fix-Zamudio,. Hector. "Los Recursos 
8~~!§!ª--I~im~§!~~--E!§Sª!• a~o 6• No. 23 
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Es un derecho de ins·tanci .. ,!' que dcbf.:I de est .. ·u-- clara y 

especificamente consignado en la ley o reglamento aplicable al 

caso controvertido. Quc:o el recurso es una instancia que impugna 

la resolución de una autoridad y no una contradicción de derechos 

particular<:s!' ni siquiera una contradicción de afirmaciones del 

exactor 11
• (7) 

" Un medio legal de que dispone el particular afectado en 

sus derechos o intereses por un acto administrativo determinado 

para obtener en los términos legales de la autoridad 

administrativa una revisión del propio acto a fin de que dicha 

autoridad lo revoque!' lo ,."'\nule o lo reforme en caso de encontrar 

comprobada la ilegalidad o la inoportunidad del mismo 11 • (8) 

1.2.1. NATURALEZA JURIDICA DE LOS RECURSOS ADMINISTRATIVOS. 

Partiremos t-:ol estudio estableciendo que por naturalezal" se 

pretende determinar cuál es la esencia del recurso 

(7) Briseft'o Sierral" Humberto. ºg.r~:u;_tig __ frg~g.3-ª.! __ f.!.§.f:-ª.!l" Edit. 
Antigua Libreria Robredo. México 1964, PAg. 99. 

(8) Cita.do por Quintana Valtierra 11 JesL\s y Rojas Yaf\'ez 11 Jorge. Op 
Cit. P.ig. 246. 
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administrativo, para c:o11 ello encontrar los elementos que lo 

caracterizan y a.si porler formar un siStema!" a fin de derivar 

todas las c:onGecuencias que se implican. 

11 Los distintos fenómenos jurídicos clebtm ser comparados y 

clasificados, para despu~s mediante la abstracción de las 

especies, obtener los g~neros que constituyen auténticos 

conceptos .. Cuando un fenómeno juridi c:o nos planteamos el problema 

de su naturaleza, lo que en realidacj nos planteamos es en que 

concepto general puede ser encuadril.do 11 (9) 

Con esto se prentende determilH\r que le.'\ naturaleza ju1":Cdica 

no es más que encontrar de donde doriva o cual es su origen de 

los recursos administrativos: ya sec.'\ considerados. como un juicio!' 

Proceso ._1urisdi ccional o como un mero acto o procedimiento 

administrativo. 

En r·ec:1lidad, mucho se ha dicho y se ha discutido este 

problema; estableciendo qLte el punto de debate consiste en 

determinar si la. autoridad administrativa que re"E"11.telve el recurso 

administrativo ejecute.'\ un acto j Lll"i sd i ccional o un acto 

a.dminis·l:.rativo; dos criterios diámetralmente opuestos se han 

sostenido para tratL"\r de resolvet" i~ste problema. 

Para JesLta Gónzal<?z F'érez, considera que: 

Recurso Administrativo es un privilegio con que cuente:"\ la 

(9) Odnzalez Pérez, Jes~s. ~~rgsbB_frgsg§~l-~~m!n!~!rs!!Y.Q, Edit. 
Porrt.ta, México, 1980 11 P~. 23 .. 
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autoridad, 'debido a que si la auto1'"idad; 

11 Puede poi~ si, t:>in acudi1" a lon tribunale~:." cli1"imir los 

con·fl i e tos qw:::i los· 

precisamrmte cm ejercicio de ~sa 111isma facult.;\d decide los 

recursos que deducen cont1 .. u :Lus acto~:; adminit=>trat:l.V<Js " .. (10) 

F'DI'" otr.:l pa1,.t0 ~¡e ha definido al r~fl!r-.:urso Admin:i. ~ trativo como-:. 

11 Una forma de que la administ.n:\ción plU>lica se haga jus"lici.;\ po1'" 

si misma 11 (11) 

Como se puede aprecia&'" no hay una cli:.\l"i\ de-fini<:i n en cuanto 

a su n .. 1turaleza ju1 .. ídica por los tratadistc:\f.q: e;; pe r eso que se 

necesito:\ p .. 1rlir do cierto~5 el«:::.•m<·Jntos comp.-:wativo., p .. 1ra poder 

J. logar .:\ un punto mlifü. claro y pnn:iso sobre los RecLwsos 

Admirlistrativo~~ 

A los Recursos f"ldministn\tivc:>s t>e lei;;¡ ha ubicad dentro do 

los derochos de instancia; y.,1 que la inGtL\nCii\ es l ;\ pertenc:ia~, 

que sólo puede tener luga.1'" c:ui\ndo la nerson.:t afectada por un acto 

de autoridc:\d 1 .. 1 e.if?1 .. ce, conGidor."i\ndose como un df?l'"echJ dinc.1.mico y 

no un der(,?Chó estático, el cual se r:ncuentra lat81t0 par.,i. sol'" 

e_ierci t<.'\do. 

Este derecho de inmtancia ( r(~curso) en cu en t 1" lt 

e!3trechamente li«_~c\do can la p.,1rttJ a li\ cual se le m.ni·fi.esta. el 

(10) Citado por Armienta Hernández, Gónza.lo. Ir.ª-ªgg_I~~r.iGQ 
er~~~j~g __ g~ __ JQ§ __ Bg~Hr§Q§ __ eºmin!§!rA~!YQ§• E it. Porrúa, 
rtéxico 1991, P.llg. 57. 

(11) :Id .... 



desacuerdo d<.-:ol .:\.Cto 1•·eclanh:'\dcJ .. Es por esto que hablar de 

instimcii:t e9 t'"fYf'Ol'"if"t:>e .:\ algo qut~ esta en movimiento y que el 

a·fcct.,"\do si no lo hace V.:\ler esl~ derecho de j,nstancia en el 

momr.mto y c<.1n l.:\s formalidades quo marc.:\n las disposiciones 

legetles se pt.'l''dE'.'r:í.11 .. 

P.1\ra efe-etc del cumplimionto de li\ oblig.:\.ción ·fiscal, la 

instancia imp!ic..:.\ or.urrir cinte la .. ,uto1'"id .. ,d!t pa1"
0

.:'\ moderar ciertas 

situaciones .. 

Se puede pü.rtir el análisis de la naturalez.,, juridica con 

h .. ,cer un cucidro compa1 .. tido de los diversos dorechos de instancia= 

11 a) .. - El más element1:\l r~s t?l Derecho de petictón, porque se 

ha visto do e·ficaci .. 1. conocida, pero de e·ficiencia desconocida .. 

La cfiti\Ci.:\ c:onocidet estriba en el deber de- re~ponder. 

La Q'ficienc:i .. , desc:onocid .. , radica en la discresionalidad con 

que cuE:>ntc\ la aui.01··idad para. contestar P.n cualquier sentido!I 

desde- Ltn .. , ne1,.1ativu hasta uan conct:osión de lo perdido .. 

" b) .. M- Dununci .. '\: CG mi:r.J.mcnle:!- parlicipa.ci611 de conocimien-lo 

( ..... )!t no pe1-si9uu como l"' peticidn una 1'"espuest.a especifica.: 

denuncia. el contribuyente que mc:nsu .. i.lmen te presenta su 

manifestación de ingr~sos .. 

11 e) .. - Quen?lla: La queorella. .,"\dministativaio se realiza por 

razón de actos de autoridad .. Con la querella no se intent"°' dejar 

constancia Oe <'\Cl'"edi tar un hecho:o sino dP. perseguir la remoción 

de obstJ.culos que prov:i en en precit>.:\mente de la .:\utoridad ... 
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11 d) .- Recurso:: El Derecho de instancia llamado recurso e'i> 

ya un título que signific.:\ objeción c'\l acto de autoridad. La 

instancia llam¿,\da recurso queda en el campo del control a 

posteriori 11 pero c'\L\n conserVA la limi t.!'tción de sus pretensiones 

porque no puede lograr algo má.s que la revisión do la 

obligación. 

11 El recurso es un derecho de incz;tanciét~ que debe estar 

clara y específicamente consignado de la ley o reglamento 

aplicable al caso controvertido; es una instancia que impugna la 

resolucidn de la autoridad y no una contradicci·ón de afirmaciones 

del exactor." ( 12) 

La diferencia en las funcionen jurisdiccionales y 

administrativas consiste que al realizar la pl"'imera pr-ocede el 

Estado por cuenta ajena 11 un tanto que el ejercitar la segunda lo 

hace por cuenta propia. La actividad adminitrativa tiene como fin 

la satisfacción directa de los intereses póblicos garantizados 

por el derecho objetivo, mientl"'a.s que la de los d rganos 

jurisdiccionales tienden a suprimir los obstáculos que se oponen 

al cumplimiento de las normas Jlwidicas y garantizan en forma 

indirecta los intereses privados. Se ha sentado el principio de 

que el aparato jurisdiccion.:tl solo puede moverse a instancia de 

parte. 

De lo anteriormente expuesto 11 se puecle establecer que: por la 

(12) Br-isetro Sierra Humberto. "Los recursos administrativos," 
B~~!§!ª--I~!ffi€á!tª! __ E!~~ª!' A~o 6, No. 23, Edit. Indetec, 
P.lgs. 28-29. 
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acción se pbne en movimiento la juri!idic:ción y po1'" el 1'"c.n:u1"so se.• 

continua,. pero h"Y casos en que la acción no in·terYiene y si el 

recurso. 

La di fe1 .. encia as tri b¿\ en ql.\e el reCl.\rso queda den·tro de la 

naturaleza de la acción CL\ando es netamente procesal; pero cuando 

su estudio es en el ámbito administrativo!! se sale de esta 

concepción llamada acciM. 

Cuando un per5ona (Física o l'lorc."'\l) se ve afectado por un 

acto de autoridad administrativa,. és·te se en·fre-mta a la 

administración a través de un recurso para impugnar el acto!' cüso 

contrat"'io cuando se realiza un•:\ defensa de un derecho; en este 

caso se esta "'nte un accionar" del particular poseedor de un 

derecho, el Cl.lc.'\l demanda en un proce5o!I para e·fectot; d~ 

extinguir, modific.:\r o impe<l:ir, la pretensión de su contraria: el 

actor. Los recursos no siempre son inte1,.puestos c;\Ote un tribunal 

. superior!! ni se de:"\ siempre para el perjudicado .. 

Lo peculiar del recur·soJO es su tramitación Sl.l vida 

procedimental )' por tanto 11 si éste es tramitado ante un tribunal 

o un organismo q\.\e tenga flmcioncs jurisdiccion.ales!I no tendrá el 

carácte&'" de RecLw·so Administrativo. 

Como se puede apr-eciar!' la acción se p1'"omueve contra unos o 

varios sujetos de derechoJO sin que esten investidos de au·toridad. 

Sin en cambio el 1'"ecunao c:.e hace valer an·te le\ autoridad que lo 

lo emitió JI por st:•r Lm acto y no un dercchoJO es decir JI algo que se 
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ha<:<? no ülgb que se t:i.t:on<·:.• .. 

Debe en·tendersc como .t:\cto t.\cJmin:l.st1 .. c\tjvoi1 l\IJ cualquict .. 

manifestación ele! t~l"garHJ!' ni siquier¿\ aquóllcl quC:c' p1,.oveng;,\ clol 

ejercic::io del podt~r pLtblico, sino la que cont<:mgc:\ une'.\ n,~soluc:i6n 

al derec:ho ck?l pa1'"ticular; r,•n dc~cir, quu a·fcc::tl~ l!-11 CL\alqLlie1" 

grado su situc\ción como sujeto püsivo de la relo.ción tributari."i\ .. 

Debe de hucai"sc la !Ügui.cnte di1'crenciacidn entnJ Rec:Ut"So 

Administl'"ativo y el ju1"i5diccional, l"especto que el p1'"imero es 

una impugnación c"\ntf.::o la autorid-Cld udministrativa y el segundo!' 

tambi~n es unü impucJnac:ión pl-1ro ante lü a.uto1'"idud _iLwisdiccional. 

Segundo, que en lo administrativo la inst.:mcia tiende 

siempre a ttnü verificación de la obtigar.::i.~m, mientra~ que cm lo 

procasal puede pers<?guir, la modi·ficación, revocacion, i\nulaci6n 

o confirmación. Y 

Tercero 11 qllC:.' si ambas (~SpL>cies son ·formns de control a 

posteriori en lo procesal el recL\l'"SO surye un instar bilateral:­

mientras en lo administra·tivo sólo hay una parte f1"ente a le' 

auto1~idad. 

El ol>Jeto Jel recurso e<J. ol cont1'"ol, pe1~0 desd€~ el Anqulo 

del particula1 ... , por lD que s<? considerá un titulc1 inthvidual~ el 

cual debe eslar plasmado en una lt:o>' p .. ;1'"a poder hablar dt~ su 

existenc:ic\. Dichos n?c.urson estan par.,, se1'" C?je1~cidos por los 

tiUjetos o p.J.rticul.."\res a·fec:t .. '\dos µ01 .. un .. ,e.to .. ,,dmin:i.str .. \tiva. Mo 

se puudc decu·· que <~<:"-ta fo1~ma de? cnntrol sui\ UTh."\ pr-e>n··ogativa ele 



la autoridad o 1=acul tarJ 11 con quci cuenta el órgano público!'! como 

algunos c:"\Utores mani·ficstan. Es po1'" esto que para que el recurso 

exista es indispensc:i.l>le que la auto1 .. id .. "\d administra.tivc:\ emita un 

acto que o:"\fectc !".'l. .. -tmbito jurídico del contribuyente. 

En el procE:ofio !'I el t"ecu1'"so .. ,dquicre l.."\ forma de accic.1n y el 

cual pret:tuponc un proceso y no un simple procedimiento,. ello 

deriva de esi.ruc tura bilatt.::1ral (actor-demandc'\do) .. El aecionar va 

dirigido haciü una autoridad impal"cial (juez o arbitro)!'! para de 

ahi descender y llegar hasta la parte contraria (colitigante) .. Es 

por esto que pa1-a que exista la acción es necesc.,rio que se da la 

vinculación de tres sujetos: actor!'I demandado y juez; a 

diferencia de las dem.:.\s instancias (denuncias!'! querella!'! 

petición y l'"ecursos) que sólo existen dos partes .. 

En t~l proc.::eso contencioso o jurisdiccional administ.rativo!'I 

supone la existencia de una controversia o litigio (conflicto de 

intereses c:omo la pn,tensión de LtnCl deo los 

interesados poi .. la rosistencia del o·tro); entre el particular y 

una autoridad administrativa .. La solución de dicho conflicto sc:o 

someto a un tribunal es di ferenb~ de l .. "\s partas quo intervienen 

en la con"lr·avorsia ( parlicular-autoricl .. "\d aclministra"liVc"\) y se 

encuentre."\ coloc .. \do o ~i tu .. "\clo por· er"'!cima de l<:ts partes:i el cu .. "\l 

decide la cont.rovcrsia de mcJ.ner.:l imparcial o imperativa para las 

partes .. 

El proceso contenc:ioso udministrativo" hay la intervención 

de tres partee;.-. lo cual co11fig1.ura la llamad;:\ relación _iLw:tdico 
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procesal; es decil'":o se trata de una relac:ión angular que v.:1. clel 

actor hacia el juez y por medio de él desciende hacia el 

demandado.. El tribunal administrativo también dice o decide C?l 

derecho con fue1"za vinculativa:- pa1"a las parte:s· La autoridad 

administrativa:- actua poi" lo. mismo <:omo parte fronte al 

particular in confol"me y existe una at.ttoridad judicial o 

jurisdiccional sobre élla" quien resu.elve imparcialmente e 

imperativamente las con·tr .. ,v~rsias. El juez o tribunal 

administrativo concluye con un acto o resolución de esa misma 

:t'ndole:o es decir, con una sentencia. 

En cuanto al Recurso Adminis triltivo:- supone también la 

existencia de una reconsideración del acto de l.:\ i\Utoridad 

administrativa.. En un recurso sólo intervienen dos partes: el 

particular y la autoridad. Entre ambos se con·figurc.-\ una relación 

jurídica que podria denominarse procedimental" la cual se entabla 

verticalmente entre el particular y la auto1"idad administradora 

que dicto el acto o resolución que tambión puede ser el superior 

jerárquico; o un organismo .administrativo distinto a la autoridad 

(Consejo Técnico del Instituto d~l Seguro Social). 

La relación procedim<?nt .. 11 que! se entabla en los rec:u1"sos 

administrativos, es una relación simple que se pe1,.fecciona desde 

el momento en que se interpone el 1 .. ecursott puesto que se l::'n·tabla 

sóla y directamente entre lc:"\S dos partes, pc:\rticular inconforme 

y la auto1,.idad admirli.;trativa .. 

La solución del conflicto es de la propii\ autoridad 
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administ..-ativa (snparior je1'"a1'"ql\ico!'I Ol"ganismo C\dministl'"ativo) y 

dlla mismL\ es l~'\ que ademá.s de Ger parte!' interesada!" dicta la 

resolucidn definitiva?" la cual puede imponerse a le'\ otra parte en 

forfl'a vinculatiVc'\ o también puede allan~'l.r..:;e q la peticiOO del 

recurren te .. 

Todo acto administrativo!'! desemboca por regla gene1'"al en un 

acto tambi~n administrativo y de ninguna manera en un acto 

jurisdiccional .. El Recurso Administrativo, no difiel'"e del 

procedimiento de dicha índole previo a la emisión del t'"espectivo 

acto de la resolucidn ii\dministrativa; es una fc"i\Se integrante del 

procedimiento. 

Como el recurso administrativo forma parte del propio 

procedimiento administrativo, (deatin.:.-\do a producir el acto o 

resolución administrativa que deba culminar dicho procedimiento) 

la resolución del recurso como se dijo antes implica también un 

acto o resolución administrativa y no un fallo jurisdiccional. 

La diferencia que existe entru estos dos (recurso 

administri\tivo y jurisdiccional) !'I radica principalmente en la 

intervención de un tercero imparcial que el proceso 

administra·livo, resuelve imporc.1tivamente esa controversia, 

situado por encima de las dos pa1'"tt?s contrapuestas. Ese tercero 

(juzgador) no interviene en 01 Recurso Administrativo. 

El pro caso .. 1ctminis·tr .. 1tivo, debe promoverse - en v:l.a 

judisdiccional - c'l.nte un t1~ibunal y el recurso administrativo 
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ante la prqpic:\ autoridad u 61,.gano superior .. 

Despuém de vea'" cuales non esta<:> semejqnzas y diferencias que 

se pueden dar entr+J el procedimit-?nto administrc.":\tivo y el procostJ 

juclicit'\l administrc:\tivo:i past:"\remos a la exposi.c:ión de algunos 

pun·lot> deo vistu de difc,::.1 .. entes ·tratadistas de los l"ecursos .. 

El maestro Gabino F1'"aga considera que del estudio de la 

Naturaleza Juri.clic:a de los Recursos Administ1"t:1tivos,. que la 

autoridad que resuelve 11 .:.·\l hace1"lo ejeC:l\ta un acto jurisdiccional 

o administl"'ativo y efil partidia1'"io de la primera opción al 

sefralar: 

" En prime1'" té1'"mino que exi te una c:ont.1 .. over$ia entre el 

particula1,. c:1fectado y la administrc.":\c:idn que ha realiZe\dO el acto 

de tal manera que es t.l.. l\ 1 tima tiene quC? poner ·fin a esa 

c:ontrovers:laii clic:iendc> si al i\c·to rP.<=lWl"ido constituye una 

violación a lü ley .. 

En secJuncto lugc:\r:i el recurso está organizado en liH:f leyes 

con un procedimiento semejante al procedimiento judicial=' puen en 

se establec<?n for·malidades especiall?s para iniciürlosl" 

termines de prueba~ audienci.1,s de alegatos:i etc ... 

En taorr.:er lugar r¡ue de ac1..H?1 .. do con en cr:l. tet'"io de lé\ 

doctrina y la jurisprudencia=' la autoridad administrativa no 

pl\ede , .. evocc:\r le:\ resolución que di c·ta poniendo fin al rccu1•·so; y 

por L\l ·timo que r~n va1 .. j.~s leyes quD c:~l par·ticul.a1 .. afee L.:\do con una 
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pr-ocedimiento adrninist1'"ativo y el procedimiento _iudicial:o lo cual 

indica quE ellos son equivo:1lentes:o conclusión que se corrobora 

con l.:ts disposiciones que C·?sas mismas leyes contiene r-especto a 

que elegidi:\ una vJ.a n<"J puede ocurrj.1'" a la otr·a •· .. (13) 

Como puedE-? apreci .. 1r el maestro Ga.bino Ft"aga es 

partitliario la post ... u'"a que C?F.i"l:.ablece que el re-curso 

administ1"ativu <?s dP. naturaleza jur:l'.sdiccional .. F'ara poder llegar 

a la conclusidn ele este tema es necesa&"io tener el punto de vista 

de los defensores de la posicidn que establece que el recurso 

administt"ativo su na·tur·aleza es de cardcter administ1 ... ativo. 

Los autores qucz. sostienen que la auto1"id~d administrativa 

cuando l'"eGuolve un recurso ejercita un acto a.dministrc::,tivol' que 

es f,¿ol segundo cr{tcrio que se ha sostenido cm 1.:1. determinc:"\Ci6n de 

la natLu"aleza _iurit.lic:a del l'"ec:Lwso .. 

Esti\ s111gunda postLt1'"a sostiene lo cont1.:81"io a lo establecid<"J 

por el maestro Ga.hino Fraga y los s~guidores de C?sta corriente,. 

al establecer sus b.:\sr-~s doctrinarias en los siguientes puntos: 

Cuando la primera doctrina afirma que existe una 

controversia ent1"c el particular afectado y le:\ administración que 

ha realizi\do el .:i.c·to¡: en cont1"c:.-trio se alega quo el rec:ut'"so 

administratjvo no cxinte une:'\ verdader .. 1 contri\versia~ pues para 

(13) Citado por Cruz Ala torre,. Arturo. "Recursos 
Administrativos", ~~~!§!ª--~~! __ !!~, No. 15, Sep.-Dic •• 
México 1961~ PAg. 122. 
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ello seriQ.. indispensable que las pretensiones de la 

administración fueran contradictorias con las del particular. 

11 No es fundamental la controversia para afirmar el 

carácter jurisdiccional del acto que decide el recurso: Existe o 

no controversia 11 está no es el ó.nico elemento que configura lo 

jurisdiccional. Supongamos que exista la controversia, su 

decisión se deje:\ en una de las partes en conflicto: la 

adminstrac:ión. Conclusión repudiada por el propio origen de la 

función jurisdiccional la que ha de eje1 .. cerla el Estado 11 seria un 

arbitraje y la posición que adopte el Estado 11 evita que alguién 

sea juez y parte a la vez 11 situación ó.ltima en la que se coloca 

la adminsitracidn en la decisión del recurso 11
• (14) 

De esto se desprende que la finalidad de la jurisdicción es 

resolver mediante la decisión imperativa. de un tercero 11 que seria 

el juez,. un conflicto que ha surgido entre dos esferas 

contrapuestas de intereses. 

" El contenido particular" material y completo del "fin de la 

jurisdicción:; contraposición de intereses:i decididos 

imperativamente por un tert:f:!ro: situación que a ml. no me p .. "\rece 

que exista en el caso del acto administrativo, porque la 

controvel"sia de interesf~s as tan dil"ecta,. que se solventa po..-

obra de los propios li·tigantcs:i dijP.ramos en fo..-m.:i. unilateral po..-

la propia administr.,"\ción y no por un tercero que vendria a ser la 

(14) Citado por C~uz Alatorre~ Arturo. Op. Cit. P~g. 123-24. 
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figura del Juez 11 
( 15) 

Por otra parte en .realidad para que exista uni\ controversia 

con la adrninistracidn y el particular, seria necesario que las 

pretensiones fueran contradictorias y en el caso establecido debe 

hablal"Se de contr-aposición de intereses o tal vez de derechos, 

pero no de pretensiones porque dostas son exclusivamente 

personales esto es :: del sujeto individual. 

Cuando afirma la teoria de que el recurso administrativo es 

un acto jurisdiccional, organizado en las leyes con 

procediemi~nto semejante al judicic."\l y por esta razón la 

autoridad que resuelve el recurso ejecuta un ""'cto 

jurisdiccional. El grupo de autores que sostienen que el l'"ecurso 

su naturalez .. '\ es de cc:\rct.c:ter administrativo sostiene que a~uique 

haya semeJanz .. "\ entre el procedimiento judicial el 

administrativo esto no es bastante pil.ra concluir que por medio de 

· aquél ge reil.liza una función jurisdiccional pues las formil.lid .. "l.des 

no trascienden a la naturalezil. jurídica de la función. 

Que la diversidad de procedimientos no impone la 

diversidad de poderes: administrativo, legislc'\tivo, judicial, o 

lo que es lo mismo:o la n .. "l.tllralez .. "\ df~ las funciones jurisdiccional 

no se condiciona a la forma del procedimiento judicial ni de 

ning~n otro ''. (16) 

(15) Op. Cit. pág. 124. 

(16) Nava Negrete~ Alfonso. º@~@~hQ_~rº~ª~ª!-~em!tt!~!~~!!~Q· Edit. 
Porr~a, p~. 89. 
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Me so puede.~ .. ':\ceptar que 1.:\ n .. "\ turaleza. del recurso, se 

determina. en ·función de la similitud de un procedimiento porque 

sabemos que 1.1 mayoría de los pt .. ocedimientos est.in 01"ganizados,. 

conforme los c:aracten.;:os del procedimiento judicial .. 

Si bien el procedimiento administrativo se organiza con 

característica$ aspeciales términos" pruebas, 1'ormalidades 11 

etc. !' esto es con el fin de darle al gobernado uno de los 

principios justicie:"\; es decir el derecho de defensa; 

cumpliendo con las formalidades esenciales del procedimiento de 

acuerdo a lo dispuesto en ail .:i.rticulo 14 de la Constitución 

Mexicana .. 

En cuanto a la irrevocabilidad de las rE:lsoluciones que ponen 

fin a un recurso no bast .. 1 tampoco para. negarle su car.icter 

administrativo!' pues existan otros actos adminiGtrativos que 

también particip.ln ele ser· irrevocable!' sin que por los deml\s 

pueda .. ':\'firmarse como regla general la irrevoca.bilidad de dichas 

resoluc:ione5 .. 

11 Que la irrevocabilidad de las resoluciones por la 

autoridad que la. dicta no da tinte de procadimiento al empleado 

para su producción " .. (17) 

Respecto a lo establecido por la doctrina que esta a favor 

de que el Recurso Administrativo es una acto jurisdiccional!' al 

afirmar que el pa1 .. ti cular afectado puede optar por el 

(17) Cruz Alatorre, Arturo. Op. Cit. Pág. 127. 

- 33 -



procedimiE:m'to administrativo o eljudicial se objeta lo siguiente: 

que la ley establece como paralelos los Recursos 

Administrativos y los _iudicialc:is y d<?clara.r que se µierde uno 

si se elige el ot1 .. o=' no auto1 .. :i.Zc.'\ para conclui1,. que ambos 

tengan idéntica natu1 .. c.1l0za a menos que m~ dt:nnuestre que es 

indispensable que todo!:i- los co"'tctos administrativos deban tener un 

recurso judici.:"\l; lo que la lG)' pt'"r0ümde ~s proteger una. posible 

violación en perjuicio d<? un particular ye:\ que el afectado tiene 

dos caminos a seguir que no son preci1:lamente iyuales en cuanto 

están hechos de dife1'"ente naturaleza; sin <?mbat"go persiguen un 

mismo efecto reformar, c."tnular o revocar una decisión injusta. 

La S .. C."1 .. M .. !' ha emitido ciertos criterios re·fer!f'nte c."\l punto 

que se estudia. y nos estc:"\blece que lo relativo a la estabilidad 

de las resoluciones de car-.~c·ter 
0

c.1dminisb .. ativo puede hablarse 

propia.mente de cosa juzgc."\da )'c.1. que l"' autoridad administrativa a 

diferencia de la judicial, no puede quedar sujeta sus decisiones 

en una forma absoluta e invc.1ric.1blC?:o pue'b Lw qut-~ c:1ctua en un medio 

y con propósito en que el interés pltblico tiene importancia 

capital y por tanto en condiciones muy div<~rsas a 11."\S que norman 

y caracterizan un<:\ c:ontroversia judicial y el acto que la decidfJ. 

Es inexacto que los rec:uros:o dentl"o de nuestro uistema legc."\l 

Ltnicamente quepan ante l.:i autc1ridad .:iudicic:"\l y nunc""\ ante las 

autoridc."\des c."\dministrativ .. "\s, al contrc:"\rio!' el art:r culo 107 

Constitucional C?n du fracción VI y el articulo 73 fracción XV de 

la ley de Amparo se re·fiere entro ot1'"as resoluciones a Las 

- 34 -



autoridades administr .. ':\tivas que no tienen definitividad~ por ser 

impugnables las mismas resoluciones ante la potestad ejecutiva 

mediante recurso de los cuales no conoce la autoridad _iudicia.l. 

El llamado Podet'" .JL\dicial en la Federac:i.ón a través del 

Primer TribLtnal Colegiado en Mate1'"ia Administr""tiva del Primer 

Circuito ha el icho en relación con loo recursos fiscales 

administrativos que al ser el fisco quien determina el crédito 

fiscal y quien resuelve el recurso de reconsideracidn~ con ello 

realiza una sola actividad que es la que tiende a precisar en 

defini'tiva tal c:rédi to fiscal y por lo mismo" no PLlede decirse 

que se trate de un acto jurisdiccional:- pues no podría decirse 

que la resolución del recurso pertenezca a otra esfera distinto. 

a la que en principio rige la ·fi_iacidn de un crédito, maxime que 

es la mism.:\ autoridad la que impone el crédito y la que lo 

reconsidera al 1'"csolver el mismo .. 

En la sustentación y resolución de un recurso de 

reconsideración por ejemplo no existe una controversia 

contenciosa (jurisdiccionll.l) entre el fisco y el particular 

afectado; la aLt·toridad fiscal (administrativa) es una mera 

revisora. 

Despt.H~s de ht\ber hecho el estudio de la naturcd.oza Juridica 

de los Recursos Administrativos y al haberse expuesto lci\s 

diferentes teo1"ie\S quo sobre el tema se han expuesto nos 

adherimos la posturl\ que establece que los Recursos 

Administra·tivos son de carác:ter administrativo~ en virtud de que 

- 35 -



autori"dad al emitir una reaolución sobn::i un recurso 

administrativo y no de n ... "'\turaleza jurisdiccional.. Ast mismo 

dichos recursos son considerados como dorechos de instancien 

y el particular afectc'\dO 

valer parc:t impugnar 

en Cllc"'\lquier momento 

algLtn acto que 

puede hacerlo 

i .. , autoridad 

administr~tiva halla emitido y que vaya en contra de los 

intereses del particular. 

1.3. Cl.ASIFICACION DE LOS RECURSOS AlllUNISTRATIVOS. 

La doctrina ha est .. "\blecido una serie de clasificaciones de 

los Recursos Administrativos~ esto se debe primordialmente a la 

necesidad que cad ... , legislación dentro de su contexto juridico 

necesita para poder llevar a cabo el control de la legalidad a 

que todo gobernado tiene derocha. 

Podemos a'fi rmar que la doctrina es lá de acuerdo en aceptar 

dos clases de Recursos Administt·ativos, o sea los resueltos por 

· la misma ._,utoridad que dictó el acto y los que resuelve la 

autoridad jerctrquica superior de aquélla que dictó ese mismo 

acto. 

Comparci.ndo las cl"sificaciones de la doct1"ina y la 

regulat'"izacidn de la ley de los recursos c:i.dministrativos=' podemos 

hablar de dos tipon o gi-·upos de recursos:: los que conoce y 

resuelv~ la auto1"idi'td autora de los actos impugnc:"'\dos y los que 

conoce y rcisuelvn una autoridad diversci. que puedo ser la 

j erárqui camen·te superior a la que dicto el .:\e to recl.:\mado o un 
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órgano administr·ativo especial 11 • ( 18) 

A los recu1,.sos que resuelven la propia autoridad se les 

cono ca también como ele recons.ideraci6n 11 reposición I' de oposición,. 

revocaci6n:oi reclamación; a los interpuestos anta la autoridad 

superior se le conoce de l'"evisidn, .jEffárquica, de alzada 11 

jerárquico Pl'"Opio, de nulidad:o queja!" segunda instancia, etc. 11 • 

11 Por otl'"a parte inclusive en la terminologta se puede 

observar gran confusión ya que además de utilizarse 

denominaciones imp1'"opias,. predomina el nombre de reconsideraci6n 11 

para designar el recurso que se hace v ... ,ler .:m te la misma 

autoridad que oxpidió el acto,. o la resolución contra el cual 

existe oposición y de inconformidad al que se utiliza ante la 

autoridad SL\perior (19) 

El recurso ante la misma autoridad 11 es aquél que se 

interpone ante el mismo órgano administrativo emisor de la 

resolución objeto de impL\gnc."\ci6n. El recurso antes mencionado es 

aconsejable al legislador tra tandose de resoluciones cuya 

ilegalidad tenga su origen cm errores de cálculo,. numéricos o de 

procedimiento .. Sin embargo:- es comL\n encontrar ordenamientos que 

prevén la. revisión del fondo del asunto ante la misma autoridad 

que emitió el acto,. lo cual se considera de pocc°\ efectividad ya 

que la incon·formidad qL\e se haga Vc.°\ler,. normalmente no hará 

(19) Citado por Cruz Alatorre, Arturo. Dp. Cit. Pág. 141. 

(19) Fix Zamudio, Hector. !n!rg~YE~!Qn ___ ~---!~---j~~!!s!~ 
~@!O.!!:!r:ª!!~~--~{L._@:!. __ gr:~.fiHlª~!!!n!g __ tl!!!!~ªng. El Ccleg io 
Nacional, México 1983, p~g. 48 
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cambiar el t:ri terio o sentido de la resolución impugnada y sólo 

servir~ para ampliar el concepto o valor de las pruebas 

existentes 11 QUC?o indudablemente fueron considet"'cJdas como una 

autoridad .. 

Es el que doctrinalmente ha -sido más cr:tticc"\do ya que 

a-xistiendo identidad entre la uuto1 .. idad emisora y la revisorol:o 

se impone la tendencia a confirmar la resolución reclamada .. 

Su utilidad resuelta indiscutible cuando se interpone ante 

autoridad respetuosa del principio de legalidc"\d que~ salvaguar-da 

tan to los derechos del par ti cu lar como la buena marcha y 

eficiencia de la administración pLlblica .. 

A pesar de que la tendenci.:i. es la de instituir ..-ecursos ante 

la autoridad diversa o superiores todavía hay cuerpos legales que 

regulan medios de impugnación c"\nte la misma autoridad .. 

La especie que venimos ex .. ,minando ha recibido tanto en la 

doctt""ina como en l.:i. legislación diversas denominaciones, se les 

da el nombre de recurso de t"'econsiderac:idn .. 

" El recurso de reconsiderac:idn es aquel que se deduce ante 

la propia autoridad que dictd el acto administr"tivo o reglamento 

a firl de que lo revoque:!', de..-ogue o modi·fiquo, segttn sec"\ el ca.so~ 

por contrario imperio " .. (20) 

(20) Citado por Ar•ienta Het""Oández~ Gonzalo. Itª!ª~g_!~~~~SQ 
~~~s!!~º-Bg_1Q§_r~~~t§Q§_ªgm!n!§!rª!!~Q§· Pág. 73. 
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Recurso Administrativo Ante Autoridad Superior y Ante 
Org.vio Especializado. 

Como se ha mani1'esti:l.do existen una tendencia consistente en 

que los Recursos Administr-at:Ívos los conozca por una autoridad 

diversa a. la que emilió el acto .. 

El órgano que resuelvéo,. los recursos puede ser tanto la 

autoridad jerárqu.icamente superior!' como otra diversa con 

comp~tencic\ excll1siva pare"\ el conocimiento y decisión de los 

mismos .. 

Estos dos tipos de c"\lltoridad tanto la superior jerárquica 

como la de competencia exclusiva tienen sus pro y sus contras .. 

Si examinarnos e"\ la autoridad crec1da exprofeso para la 

resolución de recursos" podemos observcw que la será dif!.cil 

manejar todos los aspectos que se present .. "\n en las diversas <."\reas 

de una dependencia y por otra parte SE> corre ~l riesgo de que se 

convierta en una unidad deniasi .. "\do poderosa. 

Respecto de los recursos que se resuelven por ¡.,, .. ,utoridad 

superior!' en virtud de l~'\ propia rel~"\ción de tr .. "\bajo ésta pll~de 

ser proclive a confirmar la l'"esolución impugnada. 

El recur<;Cio jer .. {rquic:o es el que se promlteVe ante una 

autoridad suporior!f con el objeto de que modifique o revoque la 

decisión de una autoridad infarior; 0$ decir" es una reclamación 

promovida contra un acto de decisión de un agente administrativo 

ante el superior je1 .. J: rr¡ui co para que este madi fique o t'"eVoque osa 

- 39 -



decisión 11 ·por ccms:iderc:'\t" que lc.:is:Lona un derecho o interlts 

legitimo del recUYl"Emte o implica a la vez una transgresión de 

not'"m.a.s legales que imper'"an en le.'\ ... 1c:tividad administrativa .. 

Como se puede ver la doctrina ha considerado que dentro de 

nuestra legislación se clasifiquen los recut"'sos en los de 

reconsideración y el Jerár-quico .. Pet"o esta clasific:aci611 a pesar 

de ser lc:1 que engloba a la mayor:ta de lc:is c:l.:\sificaciones que se 

hacen de los 1 .. cicursos 11 en mi opinión debería de ser no aceptada 

en virtud que en ningt1n ordenamiento tributario se c::?stablece este 

tipo de recurso;; que por situación pri't ctic:a o sem .. \ntic:a se le de 

esa denominación t~so no quien? decir qua- sec.1n aplicables .. 

Considel"'o que le:'\ clasi·ficacidn a que tend1r:f.e:\ lugat" los Recursos 

Administ1'"~'\tivos ser:ta una soli.'t y ser:l.a la del Recl.ll'"SO 

Administrc:1.tivo dt? Revocacidn; estableciendo que dontro de cs·ta 

t.(nica clasificación entY'ar .. :l.a todas lafi diferent~s cl~\'~dficaciones 

que hc.'lota el momento se han elabot"ado .. 

Esta c:lasi ficac:ión se hace v. pesa1" de que pociria el términc> 

revocación:i estar contemplando como la manifesti\ción (acto) 

unj.lateral y of:i.cioso de la autorid.?.d i.-\dminist1".';\tiva que no 

l"equiet"o ele promoción o :i.ns:tancia del part.icul.-,\r af~ctado; pero 

es to es en teor:t a~ po1'"que s.71.bemos que el gobernado tif.:'fle ese 

deret:h<J de pedir 11 ... "\c:ii\ las autoridad<·~S cuando so ven ... ,fec:taúo por 

un e:"\ e to ql\fJ v;lole su si tu.ación Jur:ldic1:\.. Ezta. donwninc\ción 

conlleV.:'l lt.'\ it.h-?r."\ dt"! incon·for'midad u oposición inherenh? a li:\ 

na:tur .. "\l("~Za de los Recursos Admini~stl'"ativo!:i?l como mt?dio de cle·fnnfic:1. 
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con indepandencia de si 1,1 autoridad onc .. ,rgad,, de resolverla es 

superior jerárquico de lc1 misma emisora del acto , .. ecurrido .. 

Una vez expuesto en forme"\ concreta la clasificacidn de los 

Recursos Administrativos~ pasaremos al estudio de estos~ los 

cuales estan con·templc1dos en diversas leyes fiscales .. 

Dent1 .. o del procedimiento de autocontrol ~ encontramos a ·los 

llamados Recursos Administrativos que en nuestra legislación 

positiva vigente estctn distribuidos en varios ordenc1mientos, a 

los cuales haremos a continuacidn referencia para con ello hacer 

un anc:'tlisis de c .. ;.da uno de ellos .. 

El Cddigo Fiscal de la Federación su articulo 116 establece 

dos recursos: 

1 .. - El de Revocación: Pr-ocede contra t"esoluciones defini ti veis· en 

las cuales ·se determina contribuciones o sus accesorios~ se 

niegue lc:1 devolución de Cc"\ntidades que procedan conforme.'\ a la ley 

o respecto de aqt1ellas diversas de los antciriol"'e6 que dicten la 

·autoridad aduanera .. 

2.- Recursos de oposición al procedimiento administrativo de 

e_iecucidn; Procede : Exijan el pago de créditos 'fiscales 11 cuando 

se alegue que dos-los se han extinguido o que Sl1 monto real es 

inferior al exigido, siempre que el cobro en exceso sea imputable 

a la oficina ejecutor·a o se l"efiera a t"ecargos 11 gc'\stos de 

ejecucidn o a la indemnización que se refiere el articulo 21 del 

C.F.F •• 

- 'ª -



3.- Se dict·e el procedimiento administrativo de ejecución cuando 

se alegue que ~ste no se ha ajustado a la ley. 

4.- Afecten el interés juridico de terceros 11 on los casos del 

articulo 128, del C .. F.F .. 

5 .. - Determine ·el valor de los bienes embargados que se refiere 

al arU culo 175 del C.F .F. 

LA LEGISLACION ADUANERA 

En materia aduanera sólo son procedentes los recursos 

previstos en el C.F .F. 11 en contra de las resoluciones definitivas 

que dicten las autoridades aduaneras establecidas 

art:r culos 31 y 122 de esta ley. 

LEY DE COORDINACION FISCAi.... 

1.- Recursos de Inconformidad: 

en los 

F'1 .. ocede contra las resoluciones de una entidad federativa emitid.a 

en aplicación del acuerdo o de los convenios celebrados con la 

S.H.C .. P. en mc:"\teria de coordinación fiscal .. Los actos impugnable 

estan constituidos especí1'icamente por aquellas resoluciones que 

determinan los impuestos y derechos estatales o municipales 

objeto del convenio respectivo .. 
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LEY DEL SEGURO SOCIAL Y REGLAPEHTO DEL ARTICULO 274 DE LA 

LEY DEL SEGlEO: 

Recurso Inconformidad: cuando los patrones y demás sujetos 

obligados al µagc> de las cuotas de Seguro Social" asi como los 

asegurados o sus beneficia1'"ios conGidel"en impugnable algL\n acto 

definitivo del Instituto Mexicano del Seguro Social acudir.á en 

inconformidad ante el Consejo Técnico de dicho organismo 

descentralizado~ 

- Recurso Intraprocesal de Revocación: El particular podrá 

recurrir las resoluciones del Secretario General del Instituto 

del Secretario de Consejo Consul tivcJ Delegacional que se deseche 

el recurso de inconformidad o las pruebas ofr~cidad .. 

LEY DE ItFDNAVIT. 

Recurso de Incon-for•idad: 

En los casos de inconformidad de las empresas, de los 

trabajadores o sus beneficiarios, sobre la inscripción en el 

instituto!! derecho a crédito, cuantia de aportación y descuentos, 

asi como sobre cualquier acto de dicho organismo que lesion~ los 

derechos de los trabajadores inscritos. 

LEY DE HACIENDA DEL DEPARTAMENTO DEL DISTRITO FEDERAL• 

El art:l.culo 15l. de lü ley mencionada establece que cm cuanto 

a los recursos contemplados en osa ley le será aplicable lo 
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dispuesto por el C.F .F. ~ en cuanto a los actos contra los cuales 

es recurrible .. 

Por \'.'\l timo se estudiara las caracteristicas generales qL\e 

deben reunir dichos recursos; sin que deb .. "ln necesariamente 

presentarse todas ellc."\S para que se considere Recurso 

Administrativo .. 

1.- La existencic:"'\ de una resolución administrativa, que es la que 

se recurre (este elemento si es necesario). 

2.- Que el acto o la resolución aiecte un derecho o intef"és del 

pa1"ticular (tambi~n es necesario). 

3.- Que la ley serrale ante que autoridad debe agotarse el recurso 

que puede ser la mismo:"'\ que- lo emitid el acto o la autoridad 

jerc\rquicu superior. 

4.- La fijación de un plazo dentro del cual el particular puede 

hacer valer el recurso. 

5.- El se~alamiento 

de garant~a~ etc. 

en la ley de ciertos requisitos de forma~ 

6.- La fijación de un procedimiento que debe seguir la autoridad 

en la revisión del acto~ la determinación de formalidades que 

haya de cumplirse:i la especificación de pruebas que puedan 

~endirse~ etc- • 

7.- Que autoridad t"evisora quede obligada a dictar 



resoluciones en cuanto al fondo del estudio (sin esta 

obligación no puede hablarse ropiamente de un· recurso). 
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~J.1ª,g_~ ... 

E~OO!;!LQ!J!i_ID!§J~-~1~-blLB!;§!lb!,!!;1!;!!:!_~ 

e_~_J!!;_'=~-~-l!'m'J§ ... 

2.1. - PARCIALIDAD Y lMILATERM..IDAD. 

Es bien conocido el propósito de la actual administración 

tributaria fedet"'al de facilitar el contribuyente el conocimiento 

y observación de sus obligaciones fiscales, mediante una campaf'fa 

que tiende a difundir las normas Ql\e rigen dichas obligaciones y 

la creación de diversos órganos administrativos!' cuya finalidad 

es orientar el causante sobre el cumplimiento de esas 

disposiciones:- resolver las dl.\das que tengan al respecto y en una 

palabra, C\yudarlo acatar el mandato constitucional de 

contribuir a los gastos pt\blicos" con lu convicción de que al 

hacerlo 11 esta cumpliendo con un deber de solidaridad nacional y 

. colaborando al desarrollo económico,. social y culturc"\l del pais. 

Dentro de este propósito cabe también, la divulgación de los 

medios de defensa que las leyes han establecido en favor de los 

particulares ·frente a la administración pl\blica,. con objeto de 

enmendar el error, ileg·alidad o in_iusticia:o de que adolezcan los 

actos de las autoridades administrativas que por ostar encarnadas 

en seres humanos falibles,. esten sujetos a incurrir en tales 

irregularidades,. las cuales resu1 tan violatorias; no sólo de l""s 

leyes tribLttarias, sino también del .:irticulo 31 fracción IV 

Constitucional, que dispone que la contribución a los gastos 
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pl\blicos cleben " hace1'"se de la manel'"a proporcional y equitativa 

que dispongan las leyes " 

Por· consiguicn·te, el particular tiene derecho a que los 

actos de la administt"ación tributaria se c:if\"a estrictamente a los 

preceptos legale y en caso contrario a combatir- a través de 

los medios de defensa que l."i\s disposiciones legales han 

instituido en su favot'". 

En·tre ellos dc~ben menc:iona1'"se,. en primer lugar 11 los Recursos 

Administrativo~" o sea, aqu~llos que son resueltos por los 

propios órganos de la administración Públicaii bien por el que 

ejecutó el acto cuya legalidad se discuta o bien por el superior 

en la jerarqu:l'.a administrutiva. Sin embargo este tipo de Hecun;;o 

no baste.'\ para asegurar·,. en forma efectiva la le{Jalidad de los 

actos administrativos, consec.uen temen te para ganAn ti zar los 

derechos de los particulc.'\res frente a l.':\ Administración" porque 

las autoridades in·feriores obran poi .. instrucciones superiores 

y existe generalmen·te una unidad <le crite1'"io en el seno de la 

Administración!" la cual carece de le:\ ob.:i~tivid.,"\d necesaria para 

apreciar imparcialmente, la legalidad o irregularidad del acto 

discutido. 

Esto h.:\ ll~vado a la creación del contt""ol _iurislliccional que 

realiza por órganos independientes de la administración ya sea 

que pertenezcan al pode1,. Judicial o auque esten colocados en el 

marcl1 del poder Ejecutivo; que gocen de autonrJmia respecto de los 
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órganos p¡..opiamente ac.Jministrativos y estcm capaci tadosl'I poi" 

tanto para resolver· conforme a derecho y en forma objetiva e 

imparcial las controversias que surjan l'I con 

irregularidad de los actos administrativos. 

motivo de la 

Debemos abocarnos al estudio de otra cuestión que se 

encuentra estrechamente conectada con la seguridad jur:!dica y 

que es la referente al sistema jurisdiccional · establecido 

para que los contribuyentes puedan defenderse contra leyes 

fiscales sus reglamentos y los actos de las autoridades 

hacendarias,. cuando estimen que S\.lS garantias individuales o sus 

derechos an gcmerü.l han sido violados. Cualquier sistema de este 

tipo debe satisfacer ciertas condiciones elementales por acato ~ 

las directrices que sobre tal materia marc"" la Constitución 

Política Federal y por concordancia de los principios teóricos 

que rigen en materia procesal, como lo son la prontitud la 

expeditezl'I la imparcialidad la especialización y el respecto a la 

garantía de audiencia. 

La corriente universal está yendo mucho máa allá cuando los 

esquemas defensivos tiendan a 1resolve1" controversiv.s entre el 

gobierno y los administradosl'I al recomendar el auxilio a éstos 

para equilibrar la situación do d13sventa.:ia en que generalmente se 

encuentra; y si bien en nuestro pa:ls se advierte y.:\ una 

influencia de esas recomendaciones doctrinarias que han provocado 

la institucionalización de procurc1durias y comisiones protectoras 
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de los derechos del ciudadano y de li\ sot:icd,:\d en general 11 la 

materi .. "\ fiscal. ha quedada fuera del radio df) acción de tan 

saludable cambio~ a pesar de que propiamente todos los 

particulares tenemos el carácter de contribuyentes. 

Independientemente de estE?- cometaria gf.}ne1 .. ico deben h"'-cerse los 

que concretamente a continuación se exponen, mismos ql\e inclusive 

pueden lleg .. "\r a colocar a los contribuyent.es de impuestos 

federales en un estado de indefensión 

1.- El dise«o de nuestro sistema jurisdicc'ion"l tribt\tario 

resulta notablemente fragoroso por coexistir durante las 

tramitaciones litigiosas de muy variada 

característic.J.s, a sabe1"; los Recursos Administrativos que la 

doctrina enclava dentro del marco de l .. , 11 .JL\sticia retenida por 

la propia ii.dministración hacc-ndaria; el juicio ante el tribunal 

Fiscal de la Fedet"'acián que se encuadra en la 11 justicia 

delegada 11 a un óirgano independiente de la administración y 

también de los tribt.malE:.~s judiciale<r. y el _iuit:io de ampo.ro que 

cort"esponde tipi camento al sistema de 11 control judicial 11 todo 

lo cual viene a ·formar un mosai Cl'l indesci frablu, sobre todo si se 

tomo. en cuenta situaciones coneXc'\S inc::i.denti\les y revisorias 

dentro de cada una de estas etapas. 

La primer-a fase de la<:. contenciones ·fiscales contra los 

actos impLl tables las dependenciasio administradoras o 

t"ecaudadoras de impuestos se inicia con la intet'"posición de un 

RecL\Y'SO Administrativo ante la autorid'"d emisora del acto 
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combatido o ante la que tenga encomendada esa competencia por 

razones jerc:'\rquicas o de orgo:·mización interna. Estos en 

ocasiones deben agotarGe forzosamente antes de acudi1'" al Tribunal 

Fiscal, pero en otras ocasiones tiene un carc:'\cter optativo; debe 

inte1'"ponerse dentro de t~rminos variables: su procedencia depende 

de sus puestos sumamente casu:l tices y estan regulados de 

diferente manera en lo que- .. 1. sus formalidades se refiel"e. Los 

recursos más conocidos son los ·de revocación, oposición al 

procedimiento 

no ti fi caci6n 

•"'dmini1stro:i.tivo ejc:cucidn" 

y algunos otros conectados con 

nulidad 

aduanas 

de 

y 

contribuciones de segtll'"idad social como ya se vio en capitulas 

anteriores. 

Ante el riesgo de que los gobernados c.:tigan en verdaderas 

cel.~d.,'\s procesales antes de interponerse cualquiera de los 

susodichos recursos en la esfera administrativa:• es muy 

recomendable que se haga un análisis concretamente y detallado 

de cada situación impugnable, como t.:lmbión lo es e<.:;tttdiar 

acuciosamente la legislación que regula pues cualquie1•· umisi6n 

de requisito formales o de ofrecimiento y presentación de pruebas 

puede dar caus .. ,s a que el asunto indefectiblemcmte se pierda .. 

Son tantos los vericuetos que se configuran cm este nivel 

defensivo -y en los siguientes- que los tribunales de la 

Federc""\Ción h.:ln calificado de "Trampas Procesa.les" dichas 

instancias, porquo efectivainente puede conduci1'" a que los asuntos 

se pierdan en su aspecto principal por simples cuestiones 

formales o de tráini te, lo que revela que no han sido instituidas 
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esas instancias cm pleno bcnt:.''ficio de los pc:\rt:i.culares. 

z.- Otro problema medulat'" l"adica en que la imparcialidad y 1a 

especialización de los juzgado1'"es en materia fiscal no estan 

suficientemente yarantizadas si se contempla el problema desde 

un punto de vista meramente 01 .. ganizacional 11 ya que de ninguna 

mane1"a est" en el ánimo de qllien estas lineas escribe la 

calificación individualizada de los integrantes de los órganos 

administrativos .. Es de suponerse que los funcionarios a CllYO 

cargo está el estudio y resolución de los Recursos 

Administrativos de tipo ·fisci\l, conocen umpliamente esm material" 

precisamente por estc'\l" enclavados en las dependen cic'\s hacendarias 

pero por lo mismo, su actuación est~':\ afectada de parcialidad con 

mayor razón Clli\ndo jer.1.1"quicamcmte dependo de la autoridad que 

emitió el acto impugnado, como es frecuente que acontezca. En 

efecto, son los dil"ectores de Recursos de Revocación los qul'~ 

estan reglamentariamente facultados para fallar sobre esas 

in'!11:.C\ncias., a.:m en el caso de que las liquidaciones y otros actos 

recurridos hayan sido despachados por los Administradores 

Fiscales Federales que se encuent1 .. an en un nivel superior. 

3 .. - Las leyes rec.:iulatorias de las cuestiones pr:ocesales 

invariablemente parten del supuesto de que los litigantes pueden 

incurrir en omisiones o errores ·for"males o de trdmi ta 11 y por lo 

mismo establecen que a t.:'\le~ supuestos 11 se les p1"evenga para que 

hagan l.:\s rectific"':\cionos del caso en un plazo l'"i\zonable, antes 

de que se dec1'"ete en su contra medid.:\s de drasticidad procesal 11 
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c:on lo cua~ se preserva la garant:la de audiencia. Este tipo de 

prevenc:iones esta.n claramente establecidas en la totalidad de 

nuestros 01 .. denamientos procesales, federales y locales!" con 

excepción del Código Fiscal de le\ Federación en CL\anto regula los 

r~ecursos Administrativos y el juicio de nulidad en los que 

c:ualquie1'" irregularidad o error ele planteamiento!" poi .. mll.s 

insigni fi can te que sea!" motiva que se dicte un auto de 

c:lesechamiento o que el particular quede desprotegido en el 

aspecto probatorio!" sin mayores miramientos o posibilidades 

rec:t.ificatorias. Sobn~ este tema!" de ninguna manera debe dejar de 

coment.:\rse que al iniciar el juicio de nulidad, el promovente df? 

es~i. :lnstancia tiene la obligación de exhibir fotocopii\S de todas 

las pn.\eb .. ':\s documentales, por voluminos.1\s y costosas que sean, 

pare:\ que el tribunal fiscal las entregue a las i\Utoridades 

demandad~'\s al co1'"rerlcs el tr,1\slado de ley, por lo que en este 

te1'"reno jurisdiccional ·también la Secretaria de l-lac::lenda da 

cuenta con prer1"ogativas de extrema comodidad !I pudiendo llevar a 

cabo el J.itigio sin que sus abogados tengan que pone1" un pie en 

en las instal<:\ciones de dicho t1"ibunal.. Lo más sorprendente es 

que la omisión de dichas ·fotoc:opil:\S conduce al de~¡echamiento 

autom~tico de l~i. demanda ya que la causa se pierda sin t:mc:'\lisio 

de fondo. 

l'lás altn!I los encarg.:\dos de imp..:1.rtir just.ici.a en la esfora 

tributaria estan <:lvidos de encon·trar motivos:a Pi\l .. a la aplic:c\ción 

de las nefastas y rigoristas medid ... ,s que se analiz .. "\n, a pesar" de~ 

que las situaciones concret.as ofn~'.lzcan cie1 .. ti\ dud.:i.:a vicio que~ 
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inclusive ne he:\ c-xtend:i.do C\ los jueces en 111ate1'"ia de amparo que 

de algunoü (.":\l'rns a la fecha estan denegando justicie\ mediante l.a 

fctcil práctica de desecha!'· demc\ndas" invocando para ene efecto la 

falta de interds _iuridico de ·los conlribuyentes quejosos" come> si 

alguien pudiere:\ encont.r.:\r delnite en la promoción ele es·l:e ti.pe de 

defensa y en el pago de honorarios por la asesoría juridica 

correspondiente" cuando no estan en _iue1Jo roitlmente sus garantías 

individuales. 

Con esos c1 .. i ter·ios tan alambicados ii la defensa fiscal 

ordinaria~ se esta volviendo extremadamente t.écnicas!I de tal 

manera que:- contra todo su origen y sentido histdrico:i. en un 

futuro próximo sólo podrá de·fenderse una élite que cuente con 

asesores de al ta escuela~ Y esos mism1Js criterios colocan en un 

absoluto c"\bandono al principio de expedí tez set\'alado por nuestra 

Constitución como no1'"ma rectora de todos los procedimientos 

ven ti l(.'bles en el orden nacional :r seglln el cual los caminos para 

la impartición de justicia deben ser fluidos y por lo mismo 

exentos de t1'"abaG innecesarias .. 

No es posible concebir que el Congreso de la Unión haya 

seguido una línea de mayor apertura y jus·ticia en su función 

legislativa local para el Distrito Federal~ decretando normas de 

un. mayor grado de evolución a c:Ltyo tenor su Tribunal de lo 

Contencioso Administr.:\tivo funciona en un sentido francamente 

tutelar del ciudad(.1no:r que no simplemainte permite la corrección 

de errores en la dai·fensa sino que inclusive brinda a los posibles 
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afectados \,ma asesor:la gratui·ta paru ol mejor planteamiento de 

SL\S acciones .. 

4.- La justicia debe impartirse en ·forma pron·ta según otros 

postulados elementales de nuestra Carta Magna; pe1 .. o esto tampoco 

se respeta en el ámbito en que esta cenl1-ada nuestra c:\tenci6n 

debido a ql\e en las contenciones fiscales forzosamente deben 

sustanciarse durante varios aríos, sobre todo cuando la cuantia de 

de los asuntos es significativa, debido al esquema tan complejo 

del sistema y i\ la existencia ordinaria de tres instancias, en 

perjuicio de los causantes que mes a mes van resintiendo los 

incrementos de recargos )' J:'\Ctualización de los créditos 

impugnados!' aunado a esto el alto costo de los defensores qu«! 

viendose con estas contingensias, po1'" fuerza tienen quo ser 

elevados .. 

En este fenómC?no dilatorio jueya un papel muy importante los 

términos tan amplios que establece el Código Fiscal para el 

tr~mite de los Recu1 .. sos Administrativos y del juicio de nulidad e:"\ 

cuyo nivel!' cuando se dl?manda por ejemplo la anulación de una 

resolución negi\tiva ficta!' tiene que transcurrir ol>ligadamente ~>6 

semanas nada más para que se ·fije la J.i·tis, ya que se concede '15 

días hábiles para la presontución de la demanda e igual tórmino 

para su contestación, la ampliación de le:"\ demc:\nda y la c."\mpliación 

de la con test .. ,ción .. Por otra parte ] os plazos legalmente fijados 

para que se verifique los t~rminos intermedios y para que se 

emita el fallo definitivo resultan Sf!r" una franca utopía ante la 
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"falta. de or-ganizacit.Hl ~ r\sponsa.bi lid ad o C<'\pacidad de quienes 

tienen encomend.ada la fttnc ón corr-espondicmte .. 

~ Lo peor es que despt ~s· de tan larga y tortuosa secuela. 

procesal, el fil.lle que se obtenga en la fase final suele ser 

11 confirmar el acto impugna io., mandar reponer el procedimiento 

administrativo, y modifica el acto impugnado o dictar uno nuevo 

que lo sustituya .. ", o sea p ra que la autoridad hacenda.ria contra 

la que in ten to l .. , defC!'nsa emita una nueva resolución en la que 

corrija los vicios o defecto del acto administr .. '\tivo. 

6.- Existe otro problema ser.o que debe ser combatido y es el de 

la contumacia en la qt1e su le incurrir las a.utoridades, sobre 

todo las conectadas con a seguridad social !I que no ar:atan 

cabalmente las sentencias dictadas en su contrc.1.:o sino que emiten 

nuevas resoluciones sobre e mismo problema que dió causa al 

juicio enterior:o con minimas odificaciones. 

Hc.1)' que pugnar porque nu stro Gistema administrativo quede 

dotado de sencillez, prontitud, eficacia y revestido de 

imparcialid .. i.d y especializac"dn en lo que se refiere a los 

drganos administrativos que in erviene~ todo ello en beneficio de 

los contribuyentes y del ropio erario. Par~ lograr 

realización de esos propósi os, los Recursos Administrativos 

deben desapar~cer o al menos aclararse optativos en todos los 

casos, de tal manerc.\ que l'.'tnicc""I ente hagan uso de esos medios de 

defensa los causantes a quien i lspiren con·fianza las dependencias 

hacendarías, quedando en canse uencia el Tribltnci.l Fiscal de lc""I 
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Federc:i.cidn j:>ara rosolver· dichos <).ctos sie.lmpre y cu.:mdo sus fallos 

tengan el carácter de definitivos como regla general .. 

Deben instituirse cuerpos de asesor!a legal gratuita 

)' p1 .. ocuradurias, comisiones u órganos independiente de la 

Secretaría de Hacienda y Crédito Público, para prot.eger y 

salvaguardar los derechos de los contribuyentes, sobre todo de 

los rec'-\rsos· limitados, que desde luego integran una evidente 

mayoría,. pues es del todo criticable que los p1 .. ogresos 

experimentados en otros contornos de la vida jurídica, poli ti ca y 

social,. no tenga c.'plicación en lo que concierne a la justicia 

fiscal aqui examinada. 

Le.\ desconfianza es un elcmcmto que inva1~iablemcnte estc:t 

presente en la escala jerárquica de lü Sc.•cretaric.\ de Hacienda .. 

NingL\n ·funcionario puede actuar con prontitud y fluidez si los 

asuntos que se plantean, resultan novedosos y por lo mismo estan 

fue1~a de la "normatividad 11 interior de dicha Secretaria, caso en 

el que tendrá que espera1 .. se el cri lerio cori~espondiente que 

adopte la superior. Esa propia desconfianza ha dado lugar a que 

se establezca sistemas tric:i.ngularei;:; para el trc:'\mite de los 

asuntos e impide que los contribuyentes tengan contacto con el 

personal que tiene dirt~ctamf.mt0 asignado ttus asuntos, lo qu«=.• Vi\ 

en contra cJel efic.J.z funcionamiento de la .:\ll toridad 

c.\dministra.dora .. 

Po1M esta pol:ttica qua se 11.:?Ya a cabo por parte de la 

«utorid.;\d hacendaria, os que nlllchos servidon:,:os pllblicos quisierc:i.n 
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c:umpli1r sus 'fun<:iones con mt~s dinámismo 11 s:i.n que QXistiera estos 

obstáculos pa1 .. a E>l mejor de~;empefío. 

La MiuJiBtl"adc.'\ii Ma1'"ga1"it<:\· Lomel:C Cerezo" exprr:c1sa:: 

11 En el. dilatado procedimiento que el pa1'"tir.:ular .. '\gr.aviado poi" 

una resolución de las autoridades administrativas tiene que 

seguir para de·fendor sLts derechos, los racursos que tienen que 

agotar ante la propia administración previc'\mente a acudir a la 

v:ra contenciosa, constituye,. mAs que un medio de defensa, un 

obst.;tculo para esta, en virtu.d de que en la mayoría de los casos 

resultan inefic:acc:s y sdlo complic.:.m y retardan la resoluc:i.6n. 

justa de l.:\s cuestiones controvertid.:\s. La observación de la 

rec:\lidad lleva a sostener que en g1;.:ineral lag autoridades 

adminiE»lrat:ivcu;=" al resolver los ro.icLtl'"sos r¡ue se promueven ante 

ell":1' 11 no lo hc::\cen de una mc.'\nera imparcial y objetiv.1 11 sino 

obedeciendo c1. c:ri te1--ios preestc"\ble.•cido5=" que mantienen mucha5 

veces de manel"a injust.ifiC:c.'\d.,"\ por una apreciacidn er1'"6nea de lo 

que es el inten~s público". (21) 

Si teóricamente el reconocimiento de de1'"echos para que sea 

efectivo exige un sistem .. 'l adecuado da defen5c."\ contra 5LlS 

quebrantamit?ntos y si nuestro régim1-:m jurídico 1 .. cconoce y 

consagr.:\ el P1 .. inc:ip:i.o en nuestra Consti tuc:idn, h<:ltw1a. que 

concluir que? la simplicidad y claridad deben ser característica 

de esos mc~canismos de p1 .. otec1:idn pal'"i:\ que i:.1Jd.,'\ persona pued.:\ 

(21) Citado por Garza, Sergio Francisco, de la. ~~~!is!ª 
0~m!Di§1~ª!!Y.ª~ Editorial Trillas, M~xico 1988~ pág. 31. 
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acudir a ~llos ccmfiada y segura de que? se le protegor«fl. de 

exis·tir un ac:to de autoridad que lesione los intereses del 

parti c:ular .. 

Lc1 complt:-_iidad de la..::~ meclj.os de defensa se Patentiza en la 

di1'icul tad para determinar los que sean procedentes y cm la 

lentitud par.:\ que SE" resuelva d~finitivamente un ac;;unto .. 

Dificultad Para Deter·minar La Vía De Defensa Adecuada:: 

LL\ variable ni\turaleza y el mutable con tenido de los actos 

de autoridad asi como de sus posibles vicios dificultan la 

decisión sobre el momento y el medio de defensa qua exactamente 

corrf~spandeio con el a<J1 .. avante de que si no se ejercita se 

sufrirán perjuicios irraparables y en algunos cc1sos se perdar~'\ un 

asunto qua podri.':\ habc1.. ganadoio pLlra asis'\.irle la raz6n al 

causante. 

Lenti"l.l\d F'ar·.:t Que Se Resuelva Definitivamente Un Asunto .. 

Desde que se práctica una visita de audito1,.ici. hasta el 

momento en que la autoridad da rosolución .. 11 caso con·ti,.ove1 .. ·tido 

pueden pasa1,. V.:\l'"ios afros para conocet,. en definitiva la 

determinación que ponga fin al caso canl1~oveFtic.Jo; pa!;ando desde 

la etapa administrativa hasta llegc:\1,. al _illic:io de ampi'lro ante 

los Tribunales ~udiciales. Aunado a e!3to:o cabe toma1 .. en cuenta 

que si la defens.1. no ·fue apropiadaio se pE:rde?ri.:\ el asunto:: y toda 

vez que el procedimiento fiscal es de estricto derecho como lo 

establece el Ar·t .. 5o dt:'l Código Fiscal de la Federación que a la 
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letri\ dice:: 

"ARTICULO :Jo .. - L<:\s diEiposiciones fiscales que e$tahlezcan cargAs 

a los particulares y li\s que setralan e>ccepciunes a lets mismas,. 

as! como li\s fLii\n las infracciones y sanciones!" son de 

aplicación e.•s·tricta .. Se establecen t:c'i\rga a los particulares- las 

no• .. mas que se refiel'"'en al sujeto,. objeto,. bi\sel' tasa o tarifa .. 

11 L.ns otra dinposiciones fiscales se intet'pretarán aplicando 

cua.lquier método de interpretación Jur:tdicc:i.. A 'falta de norm• 

fiscal expf'esi\.!' se aplic<lr.1 supletoriamente las disposiciones 

del derecho faderal com\.tn cuando su aplicación no sea contraria a 

la naturaleza del derecho fisc:i\l .. 11 

Todo ello tr-'\e como consecuencia que se pierda el asunto par 

los inc:ovenientes que se h.:tn precisado. Todo r:on ello se ~plica 

que ante ese panoram« muchos experimentan desaliento y 

desesperanza y prefieren pagar lo que no deben!t o lo que se le 

cobra ilegalmente!' ci c::orror ~'i\VPnttu".:\s que cm la mayoria de los 

casos le tf'aer!a el perder el medio de defensa interpuesto; lo 

cual conlleva a que so-a a·fec:taclo Geriamr.mte su esfera _iur:!dica y 

m~s en aquéllos cont1 .. ibuyentes que por su si tuD.ción económica y 

cultural no pucdc:-n contaY' con un patrimonio adecuado .. 

11 El camir10 10~~;;. idóneo par·a superar esas condiciones:o pero 

el m.:<s dificil!" por los obstáculos e instituciones que tienen qtle 

vencer-ri consisten en in·troducir reformi\s sustanc:iales que 

cilCc:."\.nc:en la claridad y simplicidad desea.da!' rempetándose reglas 
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procesales básicas!" como la celet"'idad en la tt"'ami taci6n y 

resolución de los casos!" el equilibrio ontre las partes!" la 

lealtad en el ejercicio de sus acciones y excepciones" y la 

idoneidad ele las autoridades administrativas y jurisdiccionales 

encargadas de resolver las controversias!" y por encima de todo 

logro de la justicia y seguridad jurídica" que por esencia 

caracteriza a esas funciones 11 
.. (22) 

11 La situación del particular frente a la Administración" 

cualquiera que sea el orden jurídico que se considere, es siempre 

nh:ts precaria que frente a la Jurisdiccidn!" porque en tanto que si 

tiene enfrente a juez honorable, debe poder convencerle con 

simples razonamientos jurídicos, para decidir a la administración 

a su ·favor, tendrá que luchal'" muchas veces con obstáculos que no 

son de índole legal .. Estos obstci.culos además,. plantean exigencias 

que la regularización jüridica de la defensa tampoco puede 

ignorar a riesgo de desprenderse de la realidád y perder en esa 

forma vigencia y efectividad 11
• (23) 

11 Además, en nuestro medio l.:\S autoridades admistrativas no 

han comprendido el beneficio e.Je los recursos admistr .. ,tivos p.:\ra 

la misma administración!" y los considerán, cm términos gen~ralesi !" 

como un trámite más, dentro del procedimiento administrativo 

(22) LC9eli Cerezo, Margarita. 11 Problematica de las Via.s de 
Defensa en i.ateria Fical Federal." I§5§QB!A~-B~Y!§!9 
i!Y!.'.:!.!l.!~.!\\, Al\'o I, No. 2, Oc:t. 1979, Pág. 16. 

(23) Carrillo Flores,. Antonio. bª--~~~!!~!ª--E~q~~ª!--~--!ª 
agm!D!§!!.'.:~E!~n-EgP.11~.!\\ Edit. Porr(ia, Pág 45. 
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dirigido c:1 l.a emisión del acto o de la resolución que deb~n 

considera1 .. se como d~·fini ti vos, por lo que un gran po..-centaje de 

las resoluciones que se p1'"onlmcian se limi tc:1n a confi1 .. mar en sus 

términos el acto o lc.1. resolucj.ón impugnada, pues los funcionarios 

que los dictc:1ron, o biC?n sus superiores jerc.1.rqui cos!I se 

consideran obli9ados a defender de manera indiscriminada a la 

administración a que pertenecen c:1 trc:"\Vés de un ct"i terio de 

lealtad muy mal entendida si se conside1"a que la administracidn 

no constituye una entidad tan personal y que el fin t\ltimo de 

todas las disposiciones. jtll"!dicas se dirige o debe dirigirse 

ttacia la tu·tela de la persone.'\ ~hltmc."\na, en su dimensidn 

individual y social 11
• (24) 

Como se pudo aprecia• .. de todo lo c.1ntes expuesto, dentro de 

la Justici.:\ administrativa" existen medios de defensa (recursos 

administrativos), los cuales no son aplicados conforme al 

esp1'ritu de la ley que los c:1'"eo por existi1'" ciertos vicios lo 

cual trae como consecuencic.1 que se considel"en como un obstc{culo 

para el pleno desart"ollo de la Justicia administrativa. 

Algunos tratadistas de los Recur<o>os Administl"ativos dentl"'o 

de sus estudios setr .. 1lan ciertas ventajas y desventajat> de estos 

medica de defensa; lo cual se analizarc."l enseguida pal"a poclP.r a.si 

tener un panera.me."\ general de ~ste medio de de·f'e.nsa. 

Dentl"O dt~ los auto1'"es que tratan este tema, podemos 

Fix-Zamudio, H~ctor. Op. Cit. P~g. qs. 

- 61 -



mencionar ·a Emilio Margain Manautou, Sánchez Mayolo y G6nzalo 

Armienta; los cuales tratan esto en una forma similar, por lo que 

para efectos prácticos solamente se manifestará lo que concierne 

a Marga.in Manautou 11 con el respectivo comentario. 

Existen dentro de este planta.miento dos corrientes, la que 

esta a favor de que los Recursos Administrativos ;=;igan vigentes 

en la ley y la otra que establece que los recursos 

administrativos desaparezcan o cuando menos sean optativas. 

Emilio, Margain .Manautou, sefrala como ventajas: 

a).- 11 El Recurso Administrativo permite a la autoridad 

administrativa es 

inconcebible la cantidad de resoluciones absurdas, dolosas o 

arbitrarias que se emiten,. que sonrojar:ta la misma 

administración de ser llevadas ante un tribunal. 

No dejar:ta bien parada a la administración que en un juicio 

se demuestl'"e. que el funcionario resolvió sin tener idea del 

problema que se plantad o paso por conocimiento, o bien dict6 

resolución adversa porque es de los que p:i.ensan que por ser la 

administración, siempre tiene la razón, o de mala fé, sea para 

defendet'" intereses bastardos o vengar agravios personales, poi" lo 

que en estos casos el recurso administrc"\tivo opera como 11 cedazo 11
" 

dejando que lleguen a los tribunales Llnicamente los asuntos en 

los asuntos en que esos vicio~ no se presenten. 

Al particular,. este medio d~ defensa le evita un conflicto 
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oneroso" pues el mismo puede set" su propio abogado ya que sólo 

basta la preentación de un escrito redactado inclusive de su purfo 

y letra que indique su inc:onfot"midad contra un acto de la 

autoridad y el porqué de la propia inconformidad" para que se le 

entrada. El desahogo de la pruebas que se ofrezcan o solicite la 

autoridad, no se sujetará el tecnicismo propio de un tribunal. 

En cuanto a la manifestación expresa.da por éste autor 11 no 

estoy de acuerdo en base a los siguientes supuestos: 

Como los articules 19 y 122 parráfo 3 del Código Fiscal de 

la Federación" cabe precisar: La representación de las personas 

físicas o morales ante las c"\U toridades fiscales, se hará 

mediante escritur .. 1 pL\blica o en carta poder firmada ante dos 

testigos y ratificadas las firmas del otorgante y testigos ante 

las autoridades fiscales o notario; representación que tendrá que 

haber sido otorgada a m.is tardar en la fecha en que se haya 

presentado la promoción. 

Cuando la representación del inter-esado no recaiga en 

Licenciado en Derecho deberá admitirse a trámite la promociál del 

r-ecurso de revocación l' y en el caso de que la gestión se realice 

en nombr~ de una persona moral" bastara que la representación se 

haga en los t~rminos de la ley que la regula y conforme a sus 

estatutos. 

Como se ac.,1ba ele mencion.:\r el propio contribuyente puede 

actuar a nombre propio; per1J e~to en vez dr! ser una forma 
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prudente de defensa, lo que le va a acarrear por esta trepidante 

aventur~ será indudablemente el peor de los fracasos; l~sto 

porquEt!, si cuando se esti\ asesorando por un conocedor de la 

materia se pierden las asuntos por una serie de factores que 

hemos comentado con anterioridad, más a\.\n si no se tiene ni un 

poquito de conocimientos sobre el caso concreto. 

b).- Permite a la autoridad administrativa conocer" en la 

inconformidad:- óe aquellas lagunas o fallas de técnica 

legislativa existentes en la ley" que quizds no convenga que el,. 

reclamante exhiba ante un tribunal .• pues la publicidad o difusión 

que la sentencia recibirá.,. será mayor que la que pudiera tener la 

resolución administrativa que diera la razón al recurrente. 

e) .. - El p.:\rticular tiene le:"\ posibilidad de que la autol"idad 

resuelva el recuyso conforme a justicia y no conforme a derecho 

ya que la autoridad puede tomar en cuenta circunstancias que en 

un tribunal no puede examinar. 

En ocasiones" la autoridad administra ti va encargada de 

resolver el recurso se percata que la resolución impugnc"\da en 

indebida y" lo más lamentable" que el particular no expone el 

argumento principal o bien no aporta las pruebas idóneas por lo 

r¡ue opta por solicitarle al recurrente que amplie su escrito o 

le presente de inmediato la prueba omitida" 

Anteriormente exist.:ra esta an1pliación, tc-,,nto de la demanda 

como de las pruebas aportadas. ActuYlmente en el Código Fiscal de 
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la Federación vigente en su ar·ticulo 123 nos establece: 

"ARTICULO 123.- El promovente deberá acompafYar al escrito en que 

se interponga el recurso: 

"IV .. - Las pruebas documentales que ofrezcan y el dictamen 

periacial,. en su caso.. Cuando no se acompatre alguno de los 

documentos a qui? se refiere las fracciones I a III de este 

precepto!' la autoridad fiscal tendrá por no interpuesto el 

recurso. En los casos a que se refiere la fracción IV de este 

articulo, se tendrán por no ofrecidas las pruebas. 

"d) .. - Al actuar el recurso como un 11 cedazo 11
, se depuran los casos 

para la defensa y se evita,. además" un recargo en las labores de 

de los tribunales .. 

ºe).- Para el contribuyente,. si la razón le asiste 11 ser~ más 

expedita la justicia administrativa. 11 

Muchas veces la autoridad se da cuenta que cometió un grave 

error en perjuicio del n=-currente y para. evitar males m<lyores 

ordena que de inmediato se deje sin efectos el acto comb.:\tido. 

Ante un tribunal, y aLln c"\llanándose la autoridad e"\ lo que exp1 .. esa 

la. parte actora, h .. "\y que esperar la sentenci .. , que, por el cL\mulo 

de labores, puede tardar meses en dictarse .. 

Aqui el autor de éste punto, ve con mucho optimismo que la 

autoridad al darse cuenta del error cometido en forma inmediata 

dará su resolución revocando el acto impugnado; eso es lo que 
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ted1"icament~ deberia se?r, pero sabemos que esto es sino imposible 

seria dificil de llevar a cabo en nuestro sistema jurídico 

mexicano por los aspectos antes mencionados. 

Como ventajas, se r.erralan: 

e'\).- 1'1uchos funcionarios de la Administrc'\ción piensan al resolver 

el recurso que siempre deben darle la t'"azdn a la misma. Como 

consecuencia, el particular considerá. que es tiempo y dinero 

perdido agotar un Recu1'"SO Administrativo, pues desconf:Ca de la 

justicia adminis·t.rativa ya qtu~ es ella misma la que lo está 

obligando a incon·formarst-, por lo que se Cc'\li·fica al recurso 

administrativo como un mal necesa.1'"io; pues necesita agotc'\l"Se 

para tener el derecho de acudir a los tribunales .. 

b) .. - Las decisiones importantes por regla gene?l'al, se llevan al 

al acuerdo de la autoridad superior, por lo que al intentarse el 

Recurso Administrativo se sabe de antemano, que le'\ resolucibrl 

reclamada ser~ confirmada. 

e).- El pat"'ticular consider~ que? c'\l percatarse la a.dministraci6n 

que a ella. no lo asiste la razdn, procural"á retatrdar- lo m~a 

posible, li\ solución del caso .. 

11 Por las vent"":\jas que SE:? han serralado, el reclll'"SO 

administrativo es importante y cubre una ·función social. 

Sin embargo, mientras subsistan l""\S críticas que se le han 

enderazado y el las se compruaben en la mayori a de los casos, 

se irct desnaturalizando cada dfo más el recurso 
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E\dministr¿.,tivo, hast .. 1. convertirse en un lastr~ que impida 

lograr justicia admini5trativa expedita" .. (25) 

2.2. INSTRUCTIVOS Y CIRCULARES DE LOS SUPERIORES JERARQUICOS 
RESPECTO DE LA FORMA DE RESOLVER LOS RECURSOS 
AllftINISTRATIVOS. 

En México, se ha establecido por los trat~distas del derecho 

fiscal que la fuente formal inmediat .. ':\ del Derecho Fisc:al:o es. la 

ley; coma se puede apreciar del artic\.tlo 31, fracción IV de la 

Constitución Politica que diopone: 

11 ARTICULO 31. Son obligaciones de los mexicanos: 

"IV .. - Contribuir par.o\ los gastos pt.lblicos('I asi de la. federac:i6n 

como del Estado y Municipios en que resida!t de la manera 

proporcional y equitativa que dispongan las leyes .. " 

En correlación con el articulo antes citado esta el articulo 

73~ fracción VII, del mismo orden~,.miento que 5ef\"ala como 

atribución del Congreso de la Unión discutir y aprobc'\r las 

contribuciones necesat"'ias para cubrir el presupuesto .. 

Como se puede apreciar el primer- ordenamiento estatuye que 

las contribuciones deb<?n de estar en unc:1 ley'!' correl .. ,tivamente el 

segundo lineamiEmla jul"idico('I otorga la facultad al órgano 

astablecido en la Constituci<1n ele est.,'\blr~c:er las contribLtciones a 

tYav~s de la actividad lcgí$laliva .. 

(25) "argain Manautou, Emilio. !n!r~Y~fi~Il--~l--g§!M9iº--g~! 
Q~~g~bQ __ Iciº~!~r!g __ M€X!f~QQ• Edit. Porrua. Pág. 162. 
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Mo obstantel' que se ha mencionado que la ley es la L\nic:a 

fL\en-te fo1'"mal del dercho ·fiscal:i es innegable!' que existen, 

algunas otras ·fLH?nte~, formales las cuales pueden tener relevancia 

en la formación de normas juridicas tributa..rias:o o cuando menos 

en la interpretación de las mismas .. 

Es motivo comentar que influencia tiene las circulal"'es e 

instructivos dentro del contexto legislativo. 

La Constitución Politica de las Estados Unidos Mexicanos, 

establece en su art:r culo 89: 

ARTICULO 89.- 11 La.s facultades y obligaciones del Presidente 

son las siguientes: 

"I .- Promulgar y ejecutar las leyes que expida el Congreso 

de Uniónl' proveyendo en la esfera administrativa ~ 

observancia ..... 

su exacta 

Como se pu~de ver:i es facultad privada del Pr~sidente de la 

. RépL<blit;:a, proveer en la esfera a.dministr«tiva~ la exacta 

observancia de las leyes; lo anterior lo realiza el EJecutivo 

Federal "" través de let expedición de reglamentos!' circulares y 

orden~s presidenciales. 

Por lo que se refier-e a las circulares, el Código Fisca.l de 

la Fedcra.c:idn anteria1~ en su 21r·ticulo 82 est ... '\blecit?.:: 

ttLos funcionarios fi~cales facultados debidamente, podrán 

expedir c:il""cUlares para dar a conocr:n'" .._, las dive..-sas dependencias 

el criterio de l ... '\ autoridad supE:.~rior que deb<:1. ~eguir!' en cuanto é\ 
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la aplicación de las normas tributarias. 

"De dichas circulares no nacen obligaciones ni derechos para 

los particulan?s .. 11 

El actual C .. F .F .. , establece en su ar ti culo 35 que: 

"Los funcionarios fiscales facultados debidamente podrán 

dar a conocera las diversas dependencias el criterio que deberán 

seguir en cuanto a la aplicación de las disposiciones fiscales". 

sin que por ello nazcan obligaciones para los particulares y 

únicamente derivan derechos de los mismos cuando se publique 

en el Diario Oficial de la Federación .. 

Como se puode apreciar en los dos articules anteriores 11 en 

el primero se establecía claramente la expedición de circulares, 

de la autoridad superior hac! a las dependencias inferiores o 

similares, sobre la aplicación de las normas tributari~s. Tambibn 

que estas no crean obligaciones, ni derechos para los 

partí cu lares .. 

En el segundo articulo, se elimina las palabras de expedir 

circulares y se deja abierto el camino para que estos ct"iterios, 

sean emitidos en cualquiera de las formas que el derecho 

administrativo establezca; llamesele circular:o memorándum, 

instructivo, manuales o cualquier otro medio c.:on que se de 

a conocer estos lineamientos .. Además de que ya se dilicida que no 

nacen obligaciones para los P-"rticl.\lares: pero si derivarán 

derechos, cuando se de a conocel" mediAnte publicación en el 
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D.O .. F.,. com,o es el caso de la Resolución que Establece Reglas 

Generales y Ot1 .. as Disposiciones de Car e\ ter Fiscal para cada arro .. 

Francisco Lerdo de Tejada nos dice: Las circulares o 

ins tru cci enes a que se refiere el articulo 82 del Antiguo Código 

no son más que reglas internas y no pertenecen a la categoria de 

le)1es o reglamentos, ya que sólo constituyen una fuente 

accidental y subsidiaria del derecho. Las circulares se 

caracterizan por una peculiaridad; la generalidad de los 

preceptos en el sentido de que deben aplicarse a todos los 

adm:inistrados y el destinatario de los mismos, que son los 

agentes de la Adminis·tracidn F'tlblica 11 (:Z6) 

Tal como estaba redactado el Artículo 82, las circulares 

sdlo constituirc:'\n medios de dar a conocer cieY"tos criterios de 

resolución interno:- respecto de las funciones administrativas 11 lo 

cual sólo obliga a funcionc:1rios y empleados a los cuales va 

dirigido,. por un deber de obE>diencia que existen entre el 

empleado o servidor pL\blico y la autoridctd emisor.,1 .. Sin embargo 

en lo que toca a lo establecido por· el derecho administrativo, 

dicha ragL1lc\rizc:1ción de le:"\$ rel.,1ciones entre subordina.dos Y 

autoridad afectan necesariamente a los particulares. 

La Sup1"emL\ Corte de ,Justicia de la Nación, en la 

Jurisprudencia '.2081' se establece: 11 Le.is circulares no pueden sel'" 

tenidas como ley, y los actos de la autoridad qua SC? fundcm en 

(26) Citado por Kaye J., Dionisia. º~C~S~Q_ecQ~~~ª!-E!§~~!· 
Edit. Themis, P~g. q2. 
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aquellas!' importan una violación a los G\rticulos 14 y 16 

consti tucion.:tles 11 

La , .. ealidad t1 .. ibutc.:°'\l"ia 11 nor,; presenta una situación distinta 

debido .:t que existen un."'\ gran diversidad de disposiciones 

circulares, que no obstante su pretención de ser dis-.posiciones 

in tel"nas de la administración, de su existencia se fol"ma una gran 

cantidad de derechos y obligaciones para los particulares!' ya que 

con el simple hecho de dar ciertos lineamientos a los inferiores 

jerál"qUicos!I es'l:.o traer a como consecuencia la afectación 

indirecta en la esfera jurídica de los particulares. 

Tomando en cuenta que las circulares de un tiempo a esta 

fecha, se le ha denominado" como instructivo o reglas generales!' 

dependiendo si Sf~ da en ·forma interna o externa respectivamente; 

podemos establecer- respecto a las primer.:"\S que dentro de la 

Administración Pública y propiamente dentro de la S.H.C.P. 11 

en con tramos estas circulares - llamadas también instructivos,. 

manuales de operacidn -, que tienen como función el ser una 

herramienta par.:t la l"esolucidn de los Recursos Administt'"ativos. 

Esto so da que principalmente en nuestro sistema jurídico" y 

mcts especific:amente en c.•l ámbito tribUti\rio no existe un Código 

de F'recedimientos Fiscales,. como en otras ramas del derecho. Esta 

carencia,. tr.,\e como consecuencia que a falta de un procedimiento" 

establecido en una ley adjetiva, se pretenda subsanar las lagunas 

existentes cm la ley ?I con las famosas circulares o instructivos 

de operació11; para con esto poder resolver de alguna mane1'"a 
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el i ches; recl\rsos ya que la ley 11 en muchas de las ocasiones es muy 

general y abstract .. "'; poi'" lo que trae que ni la misma auto1'"idad al 

rcsolve1.. un 1'"ecurso este completamente seguro del alcanse de la 

resolución:- por lo tanto pedirá el apoyo o el criterio - llamados 

Mormatividad - pa&'"a la resolución de los mismos. 

Dentro de mi estltdio de los Recursos Administrativosii he 

podido pet'"catarme que la autoridad al resolver los recursos 

administrativos, no los resuelve apegado Derechoii esta 

aserveranción la hago con base en lo plante.ndo en el manual de 

Operaciones de Recursos de Revocación!! que en su titulo : Sistema 

de Control de Aplicación de la Hormatividad: Apartado : 

Proc:edimiento para el uso de cclodula de normc:Ytividad, punto 2.4) 11 

seft'ala: 

Cuando no exista normatividad aplicable al caso c:oncreto 11 

se procederá resolver conforme a derecho, enviando 11 

simultáneamente su solici·tud ele l'"etroalimen·t.acjón a los manuales 

respectivos. (Apendice 1) 

Como se puede aprecic.-XI'" la autoridad!' al resolver el medio de 

defensa interpuesto lo primero que hace es dictar Sl1 desición 

conforme <:\ sus criterios o no1'"matividad y de no existir ésta!' se 

aplican.\ el 11 de1recho". 

Es triste ver la aplicación práctica de asas medios de 

de·fensa, en nuestro sistema jurídico!' en donde debe pn~valecer 

ante todo el dct'"echo a la le1J<:\lid.:\d; a la aplicación estricta de 

los principios que regul-'\ 11l1C01st1 .. a Cons·ti lución y que el derecho 
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debe de ser aplicado por encima de cual.quie1'" otro medio de 

resolución de los medios de de·fensa. 

2.3.- DATOS ESTADISTICOS DE INTERPOSICION Y RESOLUCICIN DE LOS 
RECURSOS ADMINISTRATIVOS. 

Los Recursos Administrc"'\tivos 11 constituyen elementos 

'fundamentales para la autoridad c.'\dministrativa,. ya que del 

análisis realizado 11 tanto en su tramitación!" como el dar 

resolución al actr.> impugnado; la autoridad se percatará de 

ciertos datos o err-ores cometidos; s.>ara que con posterioridad las 

Adminintraciones RegionMlGs y el Area CentrAl dentro de sus 

facul tad~s de revisión o evaluación tengan una fuente de 

información para la propia a.utoridad y c:on ello formar datos 

estadísticos que puedan detectar la materia donde se originen los 

recursos: Violación en los üctos r·elütivos c.'\ las visitas 

domiciliarias 11 bien sec."\ de forma o de fondo; en el momento de 

determinación del crédito y sus accesorios; las dictadas por las 

autoridaden durante el requerimiento de pago~ 

negativa de dP.volVfn-· cantidades pagadas indebidamente o con 

exceso; o bien en i .. , fase ejecutiva Ql.lf~ os 5ometido al 

particular!' esto es durante el procedimiento administrativo de 

ejecución en que la autor·idad conoce de hechos imponibles y 

quiénes son los responsables: si se ha o no cumplido con las 

obligaciones fi5cales~ desde la obligación de llevar libros y 

demás documentos fiscales, presentar aviGos 11 manifestaciones 11 
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declara.cienes: hasta C?l momento de onterar la suma debida como 

crcédito fiscal .. La autoridad por medio del Recurso Administrativo 

lle9c:1 a conocer regularidades en su actuacidn:r vicios de forma:-

de procedimiento o si su indebid .. 1 actuación se debe a 

deficiencias de las propias leyes. 

en este lc:1rgo ac:tL1a.r, la autoridad puede cometer 

irregularidades, errot"es y violaciones de los derechos de los 

particulares!! Merced al Recurso Administrativo, la autoridad 

conoce estas desviaciones e irrecJul .. ,ridades:ii si,...viendo el t"'ecurso 

en consecuencia,. como fuente de informacic:'in de las deficiencias 

en cuanto al personal y métodos empleados; le"\ interpretación de 

las disposiciones y la mécanica seguida en su .. 1ctuc:1ción y como 

resultante podrá. :ii por los alementos P.studiados y alH\lizados, 

ordenar en fo,...ma administrativa que se corrijan l .. '\s desviaciones:-

erro,...es y violaciones mediante la capacitación del personal y de 

la debida interpretación de la disposiciones legales 11
• (27) 

Puede suceder que la ,...esolución de un recurso se obsc;:orve que 

los intereses de los particularea h .. ':\.n sido lesionados por una 

deficiencia de las normas legales c1plicables" por la vaguedad de 

las miGmaG, oscuridad, falta de t~cnica legislativa o porque 

definitivamentc existe un .. ,, lc:1guna en la ley. F'or razón úel 

proceso de ret1roalimentación :o lw autorj.dad disporu:~ de juicios 

apoy"1.doG en d .. ,tos conoistentes:ii para que por los conductos 

(27) Garza, Sergio Francisco de la. Op .. Cit. P~gs. 38-39. 
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legales se conmuevan lc:.'\S reformas o ediciones o el 

establecimiento de disposiciones que sean acordes con los 

derechos de los administrados. 

Jiménez Carrasco, ofrece la información siguiente: 

11 De acuerdo con los datos proporcionados 11 en el afl'o de 1984 

fueron interpuestos con un total de 2204 recursos de revocacidn 

incluidas el ~rea central y las área regionales. De la totalidad 

de recursos, se dictaron resolución en 1536 expedientes 

administrativos y el sentido de la resolución fue: 711 

resoluciones revocatorias y 825 confirma.toria.s que representan un 

'16.3:'.: de resoluciones favo1'"ables al particular y 53.25:'0: favorable 

a la autoridad al confirmarse el acto impugnado 11 (28) 

De la información vertida en el párrafo que antecede, nos 

establece que de un total de 2204, recursos administrativos 

interpuestos, un 46 .. 8:'-! son resoluciones revocatorias y un 53.2:'.:l' 

son resoluciones confirmatorias del acto: lo que de esta 

información no se aprecia 11 es que sucedió con los 668!' recursos 

restantes en donde no hay un dato en cuanto a que si estos se 

encuentran en trámite, fueron desechados o sobreseidos; para lo 

cual considero que la in·formacidn esta.ria incompleta y por lo 

tanto no nos dar:t:a un punto de apoyo para determinar J.a eficacia 

de estos medios de impugnación .. 

(28) Citado por Garza, Sergio Francisco de lA Op. Cit. PAg. ':S7 
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Martínez Rosaslanda comenta: 

" Como conseCltQl1t:ia de lo antet"ior, los gobetrnados se ven 

obl icJados a agott\r los Fe cursos administrativos, ptreviamente al 

jt.tic.io de nulidad. Sin t°?'mbal"'go 11 salvo excepciones not .. '\bles, 

estadisticC\mente está demostrado que los \"ecu,...sos administrativos 

no constituyen un medio plenamente eficaz como vía de defensa de 

los par·ti culare$.. Al respecto basta comparar el sen ti do de las 

sentencias emitidas por el Tribunal Fiscal dE:> la Federación=" cuya 

t"'esolución impugnada haya pu.esto fin una instancia 

administrativa~ las cuales declar?.n la nulidad de dicha.s 

resoluciones en l\n porcentaje mayor al 50~-:, lo que dem1.testra que 

en esos casos del recurso a.dministra:tivo constituye sólo un'"' 

instancia más que C:'l particula1 .. debe agota1 .. ,. antes de obtener una 

resolución favorable .. a sus intereses 11 (29). 

(29) Citado por Garza, Sergio Francisco de la. Op. Cit. P~g. 30 
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aQs~~a~IQ~_Qs_ba_BsabIQaQ_~~B!QI~a_Qgb_QsBs~tlQ_IBIª~IaBIQ~ 

3.1.- DERECHO PROCEDil'IENTAL AortINISTRATIVO. 

El estudio dol procedimiento administrativo presenta 

especial interés:< porque es el medio adecuado para ejercitar los 

Recursos Administrativos .. 

El procedimiento administrativo cuando hace su aparición en 

el mundo jurídico, o sea cuando se reconoce al Estado la 

existencia de una función administrativa, en donde el Estado?! 

tiene que seguir determinados caminos para llegar a la meta de su 

obra o regulación del Derecho adminis·trativo, empieza por ser 

sumamente deficiente. Esta deficiencia está. perfectamente marcada 

por la falta de un desenvolvimiento sistem.1tico a la manera del 

procedimiento judicial:- l.."\ cual se hace más patente por la fC\lta 

de un cuerpo organiz .. 1do que viniera .. , responder a le;"\ necesidades 

de un verdadero procedimiento o ,;;;ea ordenando c:"\decuadamente las 

disposiciones procedimentales administrativas; esto se debe a que 

la función c:"\dministra'liva deberi.:\ guiarse por une"\ facultad 

discresional no sujeta a ltna regulación jurídica precisa. 

Podemos hablar de derecho procedimental administrativo 

cuando el particul.:\r acude a la misma administración para que 

revoque un..,"\ decisión dictadc:t por ella misma.. El procedimiento 

administrativo!" lo podríc"\mos cari\Ctélrizar como el conjunto de 
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actos~ vistas en su aspecto fol'"maltt o sea los tráimites que deben 

darle movimiento al proceso=' o al conjunto:t de reclamaciones de 

los pilrticulares y que también tienen como finalidad procurar la 

eficiencia y legalidad de los actos de la ~dministración. 

El procedimiento administrativo~ lo podemos caracterizar 

como le::"\ serie de fot,.malidiides que e>tige el derecho objetivo para 

la realización del acto administrativow 

El maestro Alfonso Mava Neg1,.ete~ conceptua al procedimiento 

administrativo como: 

11 el medio o v:la legal de realización de "'1.ctos que en forma 

dir-ecta o indirecta concurY"en a la producción definitiva de los 

actos administrativos en la es·fera de la administración. Quedan 

incluidos procedimientos de producción, ejecución, autoc.ontrol, 

impugnación de los actos administrativos y todos aquellos cuya 

intervención se traduce en dar defini tividad a la condl\c:ta 

administt"'ativa 11 
.. (30) 

Dentro de la etapa de ejecución o impugnación d81 acto, es 

donde tiene su J"azdn de ser el recursc) adminit'>trc"\tivo qu.e 

constituye como hemos dicho un medio ju1"idic<:> que tiende a 

restablecer ol or-den jurídico viol.:\dO por los mediot; previstos y 

l"egulados por la ley, aqltí los medios vendrian a ser el 

procedimiento, o seal" el caltSe nor· cionde debe hc;\corse v .. '\ler el 

Recurso Administrati.vo. 

(~O) Citado por Cruz Alatorre, Arturo. Op. Cit. Pág. 158. 
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Procedimiento para la 

Ad•inistrativos: 

El p1··oc:edimiento 

ESTA TESIS 
SAUft DE LA 

Tramitación de 

la trarni tación 

N' DEBE 
BlllLWlfG~ 

los Recursos 

del Recurso 

AdminicatrC\tivo, tH:> ~ncuentra plasmado en los articulas 18 11 121, 

122, 123, del C.F .. F .. 11 preceptos que establecen:: 

Deberá inter·pone1'"se por escrito o bien empleando la "forma 

oficial (HRR-·I) que al efecto sea aprobadi\ y acompatrar los anexos 

que ésta requierr~' dentro de los 45 dias hábiles siguientes a 

aquél en que haya i,:;u1'"t.ido efectos la notificación del acto. 

Cuando a travrts del Recurso Administrativo de revocación se 

impugne la notific.,,ción de un acto administrativo, para el 

cómputo del plazo de '15 dias deberá est.ar a los siguientes 

lineamientos: 

Si al impugnt:'\I'" la noti·fic:ac:i6n 11 el particular afirma c:onoc:er 

el acto administrativo y se l"EJSllelve que no ht.tbo notific:ac:ión o 

que esta fue ilegal!' el t~t~mino so compllt.lrá a p.:irtir del dia 

hábil siguiente a C\QUél on que el interesado o su representante 

legal hubiese man i fes t .. '\do tener conocimiento del acto 

administrativo!' de con1'ormidC\d con lo dispuesto on la fracción IV 

del artí t:ulo 129 en n::olcAción con el segundo párrafo del articulo 

135 del Código Fiscal de la Federac:ión; pero si se resuelve que 

la notific:.,'\c.idn ·f\u~ p1 .. aclicad.:'\ c:on1'ormt? a derecho,. el plazo se 

empezará a computar a partir del dia hábil siguiente a aquél quEJ 

surtid efectos dicha notificación .. 

- 79 -



Si al. impugn.,'\r la notificación ol. particul.:tr nie9a conoce1'" 

el ac·to y se 1'"esuelve que no hubo noti·fic:ac:ión o que la misma fue 

ilegal, el plazo dR 4~ di as se inicic1rá a partir del sic1uien·te c1.l 

en que lci autoridad so lo haya dado a conocer en atención a lo 

dispuesto en la fraccic:Sn Il del art:f.c:ulo 129, del ordenamiento 

ci tc1do. 

Cabe ser\'alar que cuando el recurren to no use la fonna 

oficial (HRR-I), y el escrito respoctivo no menciona expresamente 

que interpone el recurso de l'"evoc:ación o bien omi t""' invocar los 

preceptos legc;1les que sirvan de ·func.Jamento ..:\ su promoción pero 

del análisis de su contenido so desprenda que lo intentc1do os 

p1"ec:isamente el recurso .. '\dministrc1tivo y que c1demás satisf"1ce los 

requisitos de pr·ocedencia prf'.:>vistos en el art:C culo 117, fracciti.1 

I y II, del Código Fiscal de la Federc1ción, no procederá el 

desechamiento del mismo, pel'"O sino los cumple o cae en alguna de 

de las ca.uEales de improcedencic'\ a que alude el art:l culo 124 del 

. CcSdigo citci.do, se desec:ha.rc'\ la promoción; pero si la misma no se 

menciona. expresamente que se interpcme ol recut"so deo revoc .. '\citjn 

en la. resolución que se dicte se liará rei'erencic:"\ que .:\(u1 

interpretando que el J"ecurrenta hubiere intentado el l'"eCLll"SO de.Jo 

revocación, el mismo se.•r:lc':\ improcedc.:?nte ya sea. porque no 

satis·face los requisitos del. articulo 117, o bien pc:i.ra. d .. '\1"se 

algunu de las causales de impr·ocedenc:ia .. 

En el escrito 1 .. espr~ctivo o en la forma oficial el recurnz.nte 

deberá sel"íalar: 
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a) .. - La auto1"idad a la que se di1"ige. 

b) .. - El nombre:o la denominación o razón social y el 

domicilio fist:.:ll del . recurrente:o as:[ como el Regist1"0 

Federal dE:o Cont1"ibuyentes .. 

e).- En su caso:o el nombre del reprasentante lagal y su 

Registro Federal de Contribuyentes .. 

d).- El domicilio para oir y recibir notificaciones y el 

nombre de la pel"Sona autorizada para recibirlas .. 

e).- El acto que se impugna. 

f) .- El o los agravios qt.\e le cause el acto impugnado .. 

g) .- Las pruebas y los hechos controvertidos de que se 

trate .. 

h).- El csc1"ito o la forme;\ deberán estar fi1"mada por el 

interesado o por quien este legalmente autorizado para ello, 

salvo que el primero no sepa o no pueda firmar en caso se 

imprimirá la huelle:"\ digital .. 

Para los incisos:o e) y d) :o no se requerirá al p1,.omovente por 

no ser necesarios; en el caso de los incisos:o a):o b):o d) y h):o se 

requerirá al pro1novente para que cumpla dichos requisi.tos en un 

plazo de 10 d1as:o caso cont1'"ario se tendrá por no presentada la 

promoción; para los incisos e), f):o la autoridad fiscal desechará 

pot.. improcedente; para el caso del inciso g) i1 se tendrá por no 
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ofrecidas las prlu?bas .. 

Cabe aclarar que es optativo para el contribuyente persona 

·física hacer el se!Yalamiento contenido en el inciso e), en cambio 

para las pen;;onas morales es absolutamente obligatorio, caso 

contrario se le requerirá como lo establece el articulo 18 C .. F .F .. 

l'-lo es necesario serralar domicilio para oir y recibir 

notificaciones y el nombre de la persona autorizada para 

recibirlas, por cuy.:\ rqzón, su omisión:o no traer e:\ el 

requerimiento pues ser .. 1.n hechas las notific.:.\ciones en el último 

domicilio que para efectos del registro federal de contribuyentes 

haya sef'falado .. 

El promoven·te debe1"á acompaf'íar a su escrito de interposición 

del recurso administn:\tivo de revocación o bien a la forma 

o·ficial, lo siguiente: 

El c:'\nexo de expresión de agravios 11 debidamente relacionados 

can laG pruebas que acompatra y las que ofrece únicamente cuando 

el recurrente huya optado po1" emplea!'" la forma oficial ya que si 

no opte:\ poi'" esto en su escrito de interposición del recurso,. 

deberá sef\'ala1'" el o los agravios que le causen el acto impugnado,. 

as:r: como las p1 .. ucbas y los hechos mc:'\nifestados .. Por el con·trario,. 

si el recurren te no .. i.compatra a la forma oficial o a su escrito 

el anexo de expresión de agravios se desechará por improcedente .. 

El documento que acredite su person .. "\lidad cuando actue en 

nombre de otro .. Cabe aclürar que de conformidad con lo dispuesto 
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en el art:r. culo 19 del C .. F .. F .. , la l'"Opresantc:\ción de..' l.1. pert;cmA<.:> 

físicas o morc"lle~ ante:: uutoridades fiscales, se hará mediante? 

escritura pL\blica o \.:!n car·ta poder firmada ante dos ·testigos y 

rati·ficada la~:; firma5 del otorgante.;. y te!:itigos an l:.e las 

autorid~':\des ·fiscc:\let:;. o nota1'"io, reprascmtaciém que tendrá que 

haber sido otorgada .:\ mas tardar en la ·fecha en que se haya 

presentado la promoción. 

Cuando la representación del interesado no recaiga en 

licenci ... '\do en derecho .• deberc.~ .:i.dmitirse a trámite la promocibn 

del recurso do revocación y en el castl de que la tri\m:i. tación se 

realice en nombre de una persona moral, b.1.stará que la 

rep1'"esent .. ':\cidn h.:\ya sido otorgada a mas tardar en 1.a fecha en que 

se haya presentado la promoci.ón .. 

Tratánllose ele documentos a que se refiere el pc'\rrafo 

anter""ior!' cuando no se acompatre al escrito de inter"posici6n del 

recurso o a la mencionada forma. 11 darc:i lug .. "\r a que la autoridad 

tenga por no interpuesto el ..-ecurso 11 (arli culc> 123 C .. F .F.). 

- El documento en que conste el Acto Impugnado .. 

- Const.:mc:ia de la noti·ficación del acto impugnado.. excepto 

cuando el promovent.e declare bajo protesta de decir verdad, que 

no rocibió ccJnstanci.:.\!' o cuando ésta se hay .. "\ e:.•focutado por correo 

certificado con acuse de r""ecibo o bien quo se trc.'\te de nGogativa 

ficta.. En C?l caso de que l.:i. notific.:i.ción haya c.:;ido por edictos 11 

deberá sef\'alarse la fecha do l.:\ última pul>licación y el órgano en 

que ~sta se hizo .. 
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Por lo que hace a los doc:wnentos .1. que se re·fier-e los dot;; 

puntos anted.01"es en ca1:.ic) de 110 hc'\berse pr·c:::u. . .;entado se tenclt"~ por 

no interpuesto el recLll'"so .. Car·tículo 123 c .. F .. F .. ) 

- Las pruebas doctunentalcrn; que 01:n.?zca 

pericial en su caso .. 

Cul\ndo no se acomp .. "tron las pruebas mcncion.:i.düs al escrito de 

interposición del t'"ecu1"so o bien a la forma oficial, de 

confol"mic:lad con lo dispuesto en el L\ltimo pá1"rafo del articulo 

123 del C .. F .. F., da1"á lLlgi?.I" a que no se tengan po1'" ofrecidC:.\S la~; 

Pl"Uebasioi confirmando la l"l?.'Solucicjn en la parte qL\e corresponde:.\, 

al no haber probado el promovente lom hechos constitutivos rh~ su 

promoción, oto1"gando le:\ prasunción de legalidad en la parte 

corre~;pondien·te de la resolución impLlgnada, en .. "'Ltmción a lo 

establecido en el art:C culo 68 del referido 01"dcmamiC?n to y por 

lo tan to el l"esto de le;'\ resolución, también se confi rmart\, 

siwmpre y cuando el recurrente no logre dcsvi rtuar c:o11 

argumentos de es·tricto derecho, los fund.,'\mentos y motivos que 

impulscw·on a la autoridad a emitir l .. '\ rcsolt.tción impugnada.. F.n 

caso contri\rio:- debe1"á resolverse atendiendo a lo expuesto po1'" el 

recurrente .. 

Cuando las p1 .. uebas documentales no obren en su poder y qt.le 

no hubiese pocJic..lo obtener C:.\ pe5at" de que se encuentran legalmen·te 

a SlA dispot:tic:::i.ón y que poi .. lo tanto, no acompafla a su esc1"ito de 

inte1'"posición del l'"ccurso, basta.l"c:\ con q\.\e sel"l'ale el archivo t.1 

lugar qt.lP- se? encuentran :o pa1'".a qw11 la c:\Utoridad tle conformidad c:on 
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lo e5»lablecido e11 el pt~m.tltimo p .. \r-rafo del citado c!\l"ticulo 123 

del Cddigo Fiscal de la Federación, 1'"equierc:'\ su remisión cuando 

esta sea legalmewte posible, y uni.\ vez en su poder valore y tome 

en consideración al clict<:\r r.esoluci6n en el recurso. 

- ALltOl'"idades ante (ll.lümes se Presente:\ el Escrito de 

Interposición del Recurso Administrativo de Revocaci6n. 

a) .. - Antt-? la autoridad que emitid el acto impugnado. 

b) .- Ante· l.::\ autoridad que ejecutó el acto impugnado. 

Cabe precis.:\1'· que cuC\ndo se impugne i.\ través <.Je t"ecurso de 

revocación la noti·fiCc'\Ci6n de un acto administrativo y el 

particular niegue conocer dicho ac·to, invariablemente el recurso 

deberá interponen:;.e ante li\ c:\utoridad ·fiscal competente para 

notificarlo, a fin de qta~ le dé .a conoce1,. el acto junto con la 

notificación que del mismo se hubiere pri\cticado, en atención a 

lo dispuesto en la fracción II del articulo 128 del C .. F .F •• 

Si el particular tiene su domicilio ·fuera de la población en 

que radique la autoridad que emitió o ejecutó el .O\c:to impugnado, 

el escrito de interposición del rectwso podrá presentarlo: 

a) .. - En la oficini\ exactora m.is coreana a su domicilio. 

b) .- Enviando a la autoridad que emitió o Gjecutó el acto, por 

correo certifi.cado con acuse de 1 .. ecibo .. 

En estos dos i:ll timos casrJs, se tendrc'i. como fecha de 
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p1"esentc\cl1~n el esc1'"itt1 l"esp•~ctivo:i 1.1, del die,\ en que se entregue 

en la o·ficina ex17\Ctot"a:i o se deposi t.e en la o·ficina de correos:i 

aif'~mpre y cuando el dom:l.ci.lio en que resida el par·ticular esté en 

ptJblacidn distinta a .1.quella cm que radique la autoridctd que 

emitió o ejer.:utó el ac:to impugando y que el envio se efaC't(.U·? 

desde el luga1" cm que resida el l"F.:'Cttrrente.. Cuand<J no cumpla con 

alguna de lc'\S dos condici(Jnei:. antariore~':i o con la de usar 

precisamente el r:a~rvicio de correos certific:udo:1 ya no se tendrá 

como fecha de presentación la clel die"\ en que se deposite en la 

o·ficina de correos el escrito respectivo:i sino la del día (::>n que 

sea recibid .. ":\ pcJI.. la autorid.:\d que emitió o ejecutó el acto 

impugando, dado q\.u~· no se cumplie1"on las condiciones para que 

operc1ra la E.~xc:epció11 que contemplü r~\1 pr-c,pio código a su regla 

general. Es importüntl:' destac .. "\r que cUt.-\ndo se interpongM un 

recu1 .. so ante autr.)1 .. idad incompetente, ésta lo tul'·nará a la que sea 

competente. 

- Competencia de las Administraciones Fiscales Federales 

para Tramitar y Resolver el recu1 .. so administrativo. 

En virtud de existir una sección r~r;pecific.:t en el presente 

trc1ba_io:o , .. e·ferente al punto en cuestión, no se hace ningLu·l 

comen tat"io. 

- Efectos que Produce la Resolución que ponga fin c'\l recurso 

administrativo~ 

Li:\ resolución que ponga fin al recurso intentado deberá 
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estar dcbidarnente fundc:\d.:t y motivada:i debiendo exc\minar:i cm su 

caso:- todos y cuda uno de loa agravios hechos valer por el 

recurrente:o en l,a inteliyencic:\ de que Cl\ando se impugne un acto 

administrativo y ~>U noti·ficatiónti el depa1"tamento de recursos,. 

estudiará l.os ag1'"avios expresados contra le:' 

previamente al examen de los que haya hecho valer en 

acto administrativo. 

notificación, 

contra. del 

Ahorc\ bien!' de conformidad con lo dispuesto en el articulo 

131 primer párrc:\fo del C .. F .F. :o la resolución que ponga fin al 

recurso deber"\ dicta1"se y notificarse cm un término que no exceda 

de cuatro mesesll contados c.'\ partir de la fecha de interposición 

del recurso, y la misma en los términos del articulo 133 del 

C.F .. F.:o invocado:- podrá: 

- Desecharlo por improcedente .. 

- Sobreseer el recurso intentado. 

- Confi rma1,. el acto impugnado. 

- Mandar reponer el procedimiento administrativo .. 

- Dej 1':\r sin e·fectos el acto impugnado .. 

- Modificar el acto impugnado o dictar uno nuevo que lo 

sustituya. 

DESECHARLO POR Il'IF'ROCEDENTE.- Cuando no se den les supuestos 

de procedenci.:\ astablecidos en el ar tí culo 116 fracción I en 

relacidn con el 117 del C .. F .F... El recurso de revocación 

procederá contra las resoluciones definitivas que: 
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I.- Dete,1"minen contribuciones o c:1ccesorios .. 

II.- Mieguen la devolución de cantidades que proc:r-::odan conforme a 

la ley. 

III.- Siendo diversas ele l.as anteriores, cl:l.c:tcm lcl.s auto1'"idades 

adu~"\neras. 

rv .. MM Ad:l.cionalmente, de conformidad con lo dispuesto en ol 

artículo 129 del Código Fiscal de la Federación las 

no ti fi caciones de los actos administrativos 5011 

susceptibles de impugnación travéti dC!l 1"ecurso 

administrativo de revocación, cuando el contribuyente 

alegue q\.\e un ac;tc admini~5tn:\tivo no ·fue noti·fica.do o que 

lo fue il0galmente, siempre que dichos actos sean 

recurribles cm 101s tdrminos del articulo 117 fracciones I y 

II del C.I" .F •• 

Así como cuando se presenton los supuestos de impreccdenc:i.a : 

Será improcedente el recu1'"so cuando se haga valer contra 

actos administrativos: 

a).- Que no afecte el interés ju1 .. 1dico del recu1'"rente .. 

b) .- C:lue sean resoluciones dictad~'\m en recursos admj,nistrativos o 

de cumplimentaci6n de c,.~t=>las o de sentencias .. 

e) .. - Que haya sido impugnados ante el Tribunal Fiscal de le':\ 

Federación .. 

d) .. - Que se.':\n conexos a otros que ha.ye\ siclo impugnc\do por medio 

de a1'JL\n rE"~cu1.-so o medio de de·fensa di·ferente. 
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e).- Respecto de los que el particular niegi\ conocer
11 

si 

transcurre el plazo de 45 d:!as después que la autoridad se 

los da ~ conocer. 

·f) .- Consiste cm rc~soluciones emiti<.Jas respecto a solicitudes de 

condonación de mullas conforme a los dispuestos cm el 

segundo pá1•yafo clel articulo 74 del C.F .. F. 

g). - Que sean revocados por la autoridad. 

h) .- Que no asten comprendidos en el articulo 117 del referido 

Código. 

SOBRESEER EL RECURSO INTENTADO.- Cuando se presenta algunos 

de los supuestos siguienten: 

a).- Se desista el recuFrente. 

b).- Durante la tramitación del recurso aparezca o sobraYenga 

alguna de las causales de improcedencia a que se refiere el 

articulo 124. 

e).- Por disposición legal haya impedimento para em.itir 

resolución en cu .. lnto al fondo. 

Dentro de e~.te supuento queda comprendida la gestión de 

negocios~ o sea cuando el promovente no acredita su personalidad 

en los términos del articulo 19 del C.F.F .. 

CONFIR~IAR EL ACTO IMPUGNADO.- Procede en todos los caso,; que 

no se desvi rtl\e la procedencia de la resolución impugnad .. ,,. o 

bien la legalidad de la notificación practicada,. prevaleciendo 

por el de la presunción de legalidad prevista en el articulo 68 
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del c.F .F •• 

MANDAR REPONER EL PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO.- Se mandará 

reponer el procedimiento administrativo siempre que la autoridad 

incurra en vicios de procedimi~nto u omita los requisitos 

formales exigidos por las leyes en los siguientes supuestos: 

a) .. - Cuando el área de liquidación no haya tomado en cuenta al 

emitir su resolución!' el es~ri to de inconformidad y/o las 

pruebas rendidas por el contribuyente. 

b) .. - Cuando el á1rea de servicios al contribuyente niegue 

indebidamente la devolución de Cc"\nticlades que procedan 

conforme a la ley 11 o bien determinen un eré di to fiscal como 

consecuencia de la resolución de consulta o devolución o 

declarar improcedente la compensación operada por el 

contribuyente:o si éste .:lrgum<?nta:o sin que se pueda demostrar 

lo contrario"' que nunca le fue notificado el oficio de 

requerimiento de la documentación solicitada por la referida 

.:trea; o demuestre con la copia del escrito en la conste el 

acuse de recibo 1"espec·tivo, que si di6 cumplimien·to al 

oficio de requerimiento mencion .. "\dol' o bien que e:! acompaf'fo 

a su aviso da compens.::\cidn o a la solicitud de devolución la 

documentación 

requerimicmto. 

comprobatoria"' objeto del oficio ele 

En estos casos, al resolver el reclll"SO se dejará sin efectos 

la resolución impugnada para que se ami ta nueva resolución 

en lti\ que temu en cuenta el escrito de incon·formidad o las 
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pruebas, o b:i.en Pt.'ra que se ordene la devolucidn solicitadal'I 

resuelva la consulta o valore la documentacidn exhibida por 

el contribuyente. 

e).- Cuando exista vicios en- el procedimiento administrativo que 

dió origen a l.,, resolución emitida por el Depat"'tamento de 

Liquidación, o c:uando se haya emi tido 11 los requisitos 

formales exigidos pot"' las leyes,. inclusive por la ausencia 

de motivación o fundamentación .. 

Al l'"esolver el t"'ecut"'so deberc1 analizarse todos los c1gravionl'I 

ya sea de ·fondo o ·fot"'ma precisándose los vicios que deberán 

ser cort"'egidos al reponerse el procedimiento para la emisión 

de la nuev(,' resolucidn,. que sus ti tuya a la que se deje sin 

efectos,. en consecuencia cuando se estime infundados los de 

"fondo y uno solo de formt.' se estime suficiente para revocar 

ordenando la reposición del procedimiento,. no bastará con el 

examen de este agravio,. sino que tambidn se deberán analizar 

todos los do fondo,. lo que facilitará su posterior defensa 

en el caso que el contribuyente impLtgne esta resolución. 

Cabe aclarar que si se estima procedente los agravios refel""idos a 

vicios cometidos en la etapa de fiscalización,. pr·ocederá dejar 

sin efectos lisa y llanamente la resolución impugnada:o en virtud 

de que los vicios cometidos en esta ett.'\pa no son suceptibles de 

subsanarse sino a través de una nueva ol""den de auditoria .. 

DEJAR SIN EFECTO EL ACTO !PUGNADO.- Clt.,ndo el recurrente 

logre desvirtuar,. con pruebas o argumentos de estricto derecho,. 
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los fundC\m~11tos y motivos que impulsaron a let autol"idad a emitir 

la resolución impugnadc."' proc:ede1 .. á dejc"'\rla sin afectos .. Asimismo 

procedet'"á dejar sin efecto le"\ notificc"'\ción impugnada cuando 

demuest1 .. e St..l ilegalidc1d .. 

Dejar sin e·fecto el acto impLtgnado se ·fund¿\ en lo dit..¡.puasto 

en los art:! culos 133 ·rracc:ión IV C .. F .. F .. 

Es import .. '\nte reco1"dal" que de confol"midad como lo dispuesto 

en el ar ti culo 132 pl"ime1·· pá1"rafoir del C .. F .. F .. l' cuando uno de los 

agravios sea suficiente para desvirtuar el acto impugnado, 

ba.i:;ta1"á con el exáman de dic:ho punto .. 

MODIFICAR EL ACTO IMPUGMADO O DICTAR UM MUEVO QUE LO 

SUSTITUYA .. - P1"oc:ede modificar el acto impugnado o dict"r una que 

lo sustituyaio c:uando el rec:t.\t"'SO interpuesto sea tot.i\l o 

parcic.'\lmente 1··esuel to a f.:\Yol" del recurl"ente 11 \:1i emte ó.l timo 

desvil"°h\a algunos de los motivos que tt.~vo el án-~a de liqLlidc"'\C:ibn 

para dic:tar su resolución o bien~ cuando este l.'.'tltimo inc:t.wri6 en 

error arimá-t.ic:o, lo c1..Jal trae como consecuencia que al r.:rédi to 

de-terminado po1'" dichc.'\ án?.?. se reduzca¡. asimismo~ oe:uando el 

rec:urYente demuestra que indebidamente le ·fue modificada la 

péJ"dida fiscal declarada,. al serle 1'"achaz"1clas partidas que en 

este medio de defensa compruebe su ded1..u:ibilidad o bien!" quo 

pruebe la impt'"oc.edenc:ir.-. de los ingl"'esos 

autor·idad deter'mincidos como ami ti dos .. 

estim,:\dos por le.'\ 

La anterior se fttndc°"\ en lo dispuesto en el art:J. culo 133 
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ft"accidn V clel C .. F .. F .. !I que rf..•gula lo referente a la modificación 

del acto impugnado!' en t"elacidn con el a1'"ticulo 132 último 

párrc.-\fO del ci·tadrJ código 11 que preceptua al respecto que la 

resolución expresar .. \ con cic"\ridad los actos que se modifiquen y 

si 11 las modi·ficacidn e:.•s parcial 11 se indicará el monto del crédito 

fiscal correspondiente .. 

Por l\ltimo cuando del análisis al escrito de interpo&ici6n 

se constate que ltnicamente se controvierten determinil.dos 

conceptos de la resolución administrativa que determin6 el 

crédito ·fiscal 11 antes de emitirse la resolución que ponga fin al 

recurso., deberá formularse un oficio dirigido a la oficina 

federal de hacienda que controle el Ct"~ditol' precisamente las 

partida que no hubieran sido materia de impugnacidn 11 determinando 

en cantidad líquida el impuesto correspondiente y solicitado se 

proceda de inmediato a su cobro conjuntamente con los recargos 

correspondientes !I en el caso de que el contribuyente no haya 

hecho el ca.rgo a trav~s de l.:\ declaración complementaria a que 

alude el articlllo 144 del C.F .F. 
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3.2. CREAC~OH DE UH ORGANO ENCARGADO DE REVISAR LA CORRECTA 
RESOLUCION DE LOS RECl.llSOS ADMINISTRATIVOS. 

Como quedo acent .. "l.do (31) :i serán competentes pc:"\ra resolver 

los Recursos AdministrC\tivos:i las siguientes Unidades: 

-- Li\ Adtninistrac:ión General Jlfridica de Ingresos .. 

- La Administracidn de Recursos de Revocación .. 

- La Administracidn Local Juridica de Ingresos .. 

- La Tesorería de la Federación .. y 

La Procuradur:C a Fiscal Federal .. 

Dichas Unidades estan dotadas de est~ competencia por una 

facultad expresa en une:"\ ley o reglamento .. 

Es necesario est .. ,blecer que l .. '\s unidades antes mencionadas :i 

al estar dentro de la estructure:"\ burocrática de la Aclminist1rci.cibn 

Pllblica (S.H .. C .. F' .. ),. se encuentran interrelacionadas unc:i.s con 

otras!' existiendo una corl'"espondencia de dependencia del inferior 

hc,cia el superior jerárquico .. Esta. relación de dependencia trae 

. consigo una deficiencia en las Goluciones que emite la autoridad 

c"l.dministrativa .. 

Lci. autoridad al resolver un medio de defensa, se ve afectado 

por ciertos obstáculos (32), y que de manera general entorpecen y 

retardan el desa.rrollo del trabajo encomendado a estas 

instituciones gubernativa.s de impartir en forma p1 .. onta y ex pe-di 'la 

(31) Vid. • el capitulo 1.2 .. " de esta obra. 

(32) Vid .. , el cap:!tulo 2 .. , de esta obra. 



la justicia~ respec·to a los ciudadanos que se vean ufcctados por 

las ilegc"'lidades cometidas e11 la comisión de los actos de las 

dependencias pt.\blicas .. 

Es por esto que el contf.ibuyente o afectado al. verse dentro 

de un contexto que van en contra de sus intereses~ tiende a 

aligerar esta cat"CJa de lesiones, mediante los medios de defensa 

previstos por las disposiciones fiscales. 

Este medio de impugnación conocido como Recurso 

Administrativo, no es un conflicto de intereses sino donde no 

versa ni con·tienda de opiniones juridicasl'I ni choques de 

intereses jur!dicos; lo que se ·trl\ta es de partir de lma norma 

jurídica ~obn~ la cual füe tiene distinta inteligencia : el 

gobernante la entiende de una mane1"a, C?l gobern .. '\do l<l. entiende de 

otra manera y c:"\cudc a un te1 .. cero imparcial, que va a ser quien 

decida de que lado esta la razón.. Este organismo tiene que 

conocer como todo juez con imparcialidad, acerca de un 

desAcue1 .. do, pero este de~.acuerdo no es un litigio~ no es una 

conlrove1 .. sia.~ sino del hecho de que las partes entienden de una 

manera di·ferente la misma norma.. El cu .. "\l tiende a buscar la 

regularidad del actuar administrativo .. 

Es cruel.<.\ la reo:\li.düd, cuando el contribuysnte a pesc:"\r de 

tener todos los elementos .. '\ su favor para podt~r dusvirtuar los 

hechos acentt.lados por la a.utoridad emisora del acto,. esta no 

actua y no resuelve:i con e·ficaci<A y rectitud" ya que se ve 

envuelta al una resolLlción por ciartos factoros 
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(Unil!O\teralicJad y Parc:Lalidad) los cual~s influyen de manera 

determin.:\nte en la ~misión de lc\S mism.~s.. F'or consectu:mc:ia 

serL'\ una decisión no satisfactoria par.:\ el contribuyente .. 

Esta institucidn debe tentH'" una seriedad y ser (l·til:o debido 

al const.ante c1 .. ecimiento del aparato burocr.itico y al alejamiento 

de los gobernados y gobernantes. Sabemos que la adaptación de 

este tipo de instituciones en nuestro pa:Cs es muy compleja y 

difícil por lo que encierra la instauración y la inovaciái de 

dichas instituciones~ 

En todo Estado de Derecha debe existir un control sobre lv. 

actividad administrativa y el mismo constituye uno de los pilal"es 

fundi\mentales del rjj.gimen juridj co=' puesto que si los 6Y'ganom 

administrativos tienen que sujetarse a las normas legales y 

1~eglamentos qLte rigen su actuLl.ción 11 debe existtr un medio de 

gat"'antizar la conformidad de sus actos el. lL"-S not"'mas jLlríclicas 

aplicables!! salvag\.tardC\ndo así la autoridad del orden juridico y 

los derechos o intereses logí ·timos de los partic:ulares!I qua han 

de ser respetado por las ac·tividades de la administr .. l.cián 

pública. 

Eslo debe Geir origen de la creación de un control qlle se 

ejerza por órganos independientes de la administl'"ución activa, ya 

sea que pertenezca al poder judicial o que a un encuadrado dent1"0 

del poder Ejecutivo,. goce de c'\utonomiü respecto de los 

órganos administrativos activos dichos organismos deb~n estar 

separados poi- complr-to de la estructLlrcoi. burocr.1tica,. que 
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tuviera no sólrJ autonom:!a, sino .. "\utarquia y hastc:i. elementos 

propios de ejecución de sus decisiones. Se le c:rea como organismo 

descentralizado co11 funciones de autoridad, con personalidad 

jurídica y patrimonio p1 .. opio par<:"\ proteger los derechos e 

intereses de los cont1 .. ibuyentes .. Con la c:reacidn de esta 

institución se pretende verificar la correcta resolución de los 

Recursos Administrativos .. 

Ahora bien, si se va a enjuiciar a la admistrc."\C:ión pllblica,. 

es dificil que un solo juez, que una sol,:\ persona pueda ser 

imparcial e independiente~ respecto de todos los actos de la 

admistraci6n pltblic:a .. En consecuencia se considerá preferible que 

el juzgador sea un tribunal colegiada, el cual podr:la estar 

constituido por tres personas, como se ac:ostumb1"a c.'\ fin de que se 

compartan responsabilidades y conocimientos y con esto darle 

mayor fluidez a la revisión de los Recursos Adminstrativos. 

Es motivo de este apartado la creación de un órgano 

encargado de rev:i.s .. ,r la correcta l"esolución de los Recursos 

Administra.tivo!3; pero m.:1.s que revis.:i.r, el objetivo perseguido por 

el que escribe est;.\s líneas, es la creación de un órgano no tanto 

de revisión, sino más bien de tramitador y resolvedor de los 

Recursos t"ldminist1 .. ativos; lo r.:ual sus ti tui1'"c:t en fo1"ma general a 

las unidade<;;; mencionadas en la parte inicial de este apartado, y 

en lugar queda.ria el cjrgano~ institución o como se le denomine, 

pc."\ra la inte1"posicidn de los Recursos Administrativos en materia 

fiscal. Con la creacidn de aquél, considero que se tendría mayor 
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confianza por par·te de los contribuyentes; c.'\Si como seria más 

rápidas en inlparciales las re~oluciones!' que se dicten. 

Leo"\ c1reación del 61rgano resolutor!' dC?be trae1'" consigo el 

establecimiento de un procedimiento administrativo para la 

tramitación de los r..:ecLWSOt; Administrativos Yü que en diversas 

leyes de ccw·ácter ·fiscal existen: distintos plazos para la 

interpretación de un recurso!' diyersas autoridades ante lc\s que 

pueden presentar (la misma autoridad, el superior jerá1'"quico, 

consejo técnico) :i 

recursos. 

las diferentes ·fo1 .. mas de SL\Stanciar los 

Desde luego, el procedimiento administrativo" tiene qua 

eotar apegado en una ley!' como lo deb~~ estar cualquier otro 

procedimiento leqi\1:1 paira que en forma razonable -::;e conozcan los 

hechos y se determine el derecho aplicable al caso. F'or tanto en 

el campo adminis·tr .. '\tivo!' se podria establece1 .. un procedimiento 

menos formalista, más sencillo" más Jgil. Entediendose por esto 

que dentt"o dr.!- la demünda y conte5tación se deben c»frec:er y 

preparar l¿\s p1 .. ueb .. '\S:i relacionadaG con el acto impugnado!' 

establec:iendose que cm la mayc1r1.:i.. de las ocasiones las p1 .. uebi\~• 

que se ofrecen son document,'\les, y de yen cm cuanü..> las hay 

pericia.lc~s; esto trae r¡ue fa•l asl.mto quetla prepa1,.ado pü.1'"a su 

resolución. Aun.71.do a lrJ ünlorior:1 se debe disminuir lo~. plazos 

t.lnto pa1 .. a la dem .. '\nda como paira li.\ ':ontest .. '\ción !' y con esto se 

daría mayor cele rielad e\ la emisión de la resolución .. 

Pat"a esto es necesa1"la!' que exista un solo p1 .. ocedimiento 
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para 1.:\ 1,..e!aoluc:i.dn; el cual clc;:>berá estar plaF.mado en una sola 

ley; con un len~~Ll<:\jCo claro y ·fuera de tecnisismoG innec:esa1'"ios .. 

Ccmsi.d1!>1•·0 qUE.' E'l órc.J.:i.no de creación, se debe!> integrar no 

sdlCJ c:on ·funcionarios de 1.:1. carrera judicial !I sino también de 

abogados del Estmdo!I y personas con experiencia 

adminis·tr.:1.tj.va.N Por tanto se tendrá un aparato constituido con 

gente de experiencia, lo cual ayud .. ,r.ía a que las resoluciones 

fueran m .. "\s apegadas a Derecho .. 

En caso de habe1" funciones de revisión; no con esto se 

pretende qt.H? el drgano C\dministr .. \tivo que hasta lu fecha esta 

resolviendo los Recursos Administrativo-.:. este en desventaJc:i. 

res pe-eta a er-.te .. i.parato revisol'" de los medios de impugnación, 

sino por el contrario lo que se pretend~ es desc:ubril" y nulificar 

las c\rbi trariedades cometidc:l.S en la emisión de las resoluciones 

por parte de la autoridci.d pLtblica .. 

Dentro de la competencia que se le pod1~ia dar a dicho 

aparato'." seri=." que conociera de los Recurso!3 Administrativos que 

se promuevan contra cuci.lquier rosolución o acto administrativo de 

las autoridades dependiontes de la. S .. H .. CNP .. ~ 

El tribunal cl.dministrativo como todo organismo que con 

independencia de 'SU encuadramiento dentro de la administración o 

del poder jud:l' cial :o es t .. \ dotüclo de autonomía y por tanto pueda 

resolver on forma imparcial y surja p .. '\rte una controvarsia de 

carácter adm1ni~.t1-c'1tivoN 
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Este organismo encargado do rf:'solver las controvnrsi.:\s 

admistr .. "ltivas:oi debe,:> ser indc:ipendiente tanto de la c:\dministración 

pLlblica!' como de l .. "'\ juridicción ordinaria .. De mane1".:1. gené1"ica es 

posible sostener que l .. '\ diferenci .. '\ sustancial entl'"E? un ór·gano 

.. 1.dministrativo que conoce resuelve sobre.• r·ect.trsos 

1:"'\dministrc:"ltivos interno:~ y un tr:ibunal administr«tivo radica cm 

la imparcialidad y la independencia del juzgador. 

En efecto:oi tanto el recurso in terno como el proceso 

administ.ra:tivo tiene un origen comLln !' el litigio o la 

controversia ent1'"c el particular y una o varias .. "lutoridacJes 

administrativas!' pero en tanto que a trnvés del recurso 

administrativo CS.:\ controve1'"sia se rc!:;uelve por un .. ,, de lc:1.S partes 

interesadas!' la .. '\clministración !I en el proceso .. 1.dministt"ativo, 

sobre las partes contendientes .. 1.dministración y .. 1dministrado 

interviene un tC?rcero imparcial que es precisamente el juez 

c:"'\dministr.ativo .. 

En ambos CL":\sos existo rol.":\ción juridic"'' que en los recursos 

administrativos internos puede cu.lificarso de procedinien tal :oi l .. \ 

cual se entabla vertiCc"\lmente:o entre ol particuletr incon·formE.• y 

la autoridad que dictó el acto o la. resolución impugnada o bien 

superior jerárquico .. 

En consecuencia si un onJc"\nismo resuelve en ·forma impa1 .. cial 

e independiente en Lma si tuac:ión de supericJridacJ sobre las pu.rtes 

en con·flic to una controversia .~dminist1,.ativc:""\ y dicho organismo 

posee autonomla 1lh'\lerial frente a la administración., poco import .. "l 
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que se enC\\entrc~~ den"l:l .. o o fue1'"a · de la es·flcra de l.':\ p1"opia 

administ1"acidn Y qt\C.\ POl"tenezcu o no al pode1" judici..nl .. 

El t1'"ibunal revisor estct. facultado pa.ril. decidir todas 

las cuestiones de derecho, interprHtl\r las disposiciones de la 

Constitución y layes ordinarias, así como para determinar el 

alcance o aplic.J.bilit.Jad de la competencia del órgano 

administrativo; para ordenar se ejecute \.ln acto o resolucidn 

omitidos o pospuestos indebidamente,. para considerar ilegales y 

nulificar los C\ctos, inves·tigaciones y conclusiones de la 

autoridad administrativa que sean a1"bitrarios:o no esten de 

acuerdo con l.:\ ley, Const:i.tuyan un abl\SO de sus facultades 

discresionales o desconozcan derechos:o p1"ivilegios o facultades 

establecidos por l ... " Constitación.. Tambü~n puode nuli·ficar las 

ordenes y resoluciones qlle se hayan expedido sin haber observado 

los procedimientos seWalacios en las leyes o reglamentos o sin 

apoyarse en suficientes pruebas o hechos. 
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3.3 REFOR~AS PROPUESTAS A LOS ORDENAMIENTOS JURIDICOS FISCALES. 

Antes de abordar el c:\ne:tliois de li..\S reformc:\5 Pl'"Opuest.:\s a 

los Ol"dena.mientos jurídir.:os ficcc1les~ ef:l nec:esar:io formular 

.algunas considel"•:\Ciones preliminares que? han df1 servir de t~rmino 

de refer<?ncia pa1 .. a nuc~tr·o c:omenta1 .. io. 

Entendemos por reform.:i. e"\ los ordcmamien tos juridicos 

fiscales 11 el disetro e implantación de modi·ficaciones tendientes a 

mejorar la actividad administrativo:""\ en referencia a la resolucidn 

de lo5 Recursos Administrativos .. Esta me_io1" .. "'\ puede estar referid .. \ 

i\ la estructure"'\ técnica, al i.\Umcm·to ele la eficiencia del 

organismo resolutc:>r de los mt?dios de impugnación en cuanto a la 

aplicabilidad da los mismos. 

En otros términos, podric,,mos deci1'" que reform.:t 

consistirí~ en la realización de esfuorzos tendiente 

perfecionar el aparc1to que resuelve los Recursos 

Administrativos; sabiendo con esto que traerii\ grandes efectos a 

la estructura rJrgani~acional de 1 .. , Secretaria de Hacienda }' 

Credi to P(lblico y otros organismos compr·endidos de esta. 

Es preciso, considerar como materia a tratar la re·formc1 df-? 

la insti tucicmalización de? un p1roc8so administr·ativD .. 

A partit dP estos datos, se presentan como labores a ser 

encc"\t .... "\das en Gl proceso de la reforma: primero, la estr-uctura 

formal y funcional del apar-ato ildministrativo; 

implantación de un pl'oceso ,."""\dminist1'"ativo. 
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En s:i".ntt:·Hr.:is:, la n?·fa1··ma a encat"ar cm nucn;;t1"0 pais, prec:i~ia 

partil.. c.Jt~l conocimi~nto ch:z. dc>s tipos de datos i:wevios:: Uno 

relacionad1:> ~1 la. masa de cont1"ibuyt?nte~• que han intcwpuesto este 

medio de dofe:.-1nsa cm cont1'"a de las l'"esoluciones de l .. "ts autoridades 

adnlinistratiYC:.\S:, y el o·tro r.m !"elación a que i:\ nivFJl nacional se 

tiene una escasa confianza en las auto1'"idades administ1 .. ativas, lo 

que ·trae como consccuen cia un mínimo de recursos interpuestos por 

los afect .. "tdos de un acto .. "tdministrativo .. 

Las 1"e1'01"mas a los orden~mientos jur:f.dicos fiscales, vendt"ic:\ 

.:\ modi·ficar tc:\nto . a la natu1" .. "tle:za de las obligacione~; del 

gobernado, como de l.t:\ auto1"idc:i.d c1.dcninistr.;\t1.va, respecto de la 

materia de los Recu!"sos Administrativos .. 

Con le:'\ crec:'\ción del ót"gano reviso1" o tram:i. tador de los 

Recursos Administrativos, se Pl"(~tende dar mayor claridad a las 

resoluciones por la autoridad administrativa, 

pretendiendo facilitar el cumplimiento de lo establecido en la 

Constitución:• en cuanto a la 'fijac:;ión tle los derechos y L:-~s 

obligaciones que a la~;; part<:>s correspondan .. 

Las ca1,.ac·te1"istic.;\s ·fundamentales de lc':\S refot'"mas que se 

proponen en l'"elac:lón con las disposiciones fiscales en vigor son 

las siguiontcs: 

Con las r¡:.·fo1"mas c¡ue .. '\hora so propone, los contribuyentes 

a·fe?ctados poi·· une:'\ 1"esolucitjn de la ~'\utoridad administ.1 .. ativa, 

dispondrán tle un.:\· mayor segLu··idad jurJ.dica, ya que el fin de este 
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apar"tado _es dar los lincz.amientos necesaric>s para poder 

1'"eestructurar apar.:\to de los Recul"sos 

Administrativos .. 

LíH:1 reformas lle mayor tra~¡cendencic.-\ '!:ion los siguiontes:i 

Del Regl .. '\mc~ntt:> Interior de le.\ Secr<~'l:ar:r.,,, de Hacj.end,':\ y 

Crédito P(lblico, Pt'"ocederian las siguientes modii'icacionl~1H 

1 .. - La reform.i\ dal at"ticulo 125 del i:;:eglamento Interior de la 

Secretal":l'.a de Hacienda y Crédito Públictl, r:::ol cual se1'fala: 1.-a 

competcnc:ic'.\ de las diversas unidades administl"ativas en la 

resolución de los RecLwsos Adm:i.nistrativos de rc""V<:>cación .. 

Le'\ l"e·fo1"ma consistirá c:n quf.-:> dichas unid.:\des sa concant.ren 

en un solo órgano, el cual conoc:el'"an Qn principio de tocios los 

ac"l:os administrativos emitidos pOI" las au·toridades pl.tlllicas, que 

en su ... 1.mbi·to competencial afecta1,.c:.\n la es·fe1'"a jLuridica ele los 

par ti cu lares .. 

2.- La modificación al articulo 111~ inciso e, fracción V del 

1;:eglamenü:> Intel'·io1,. de~ lu Sccrotari.:\ de Hacienda y Crédito 

F'l.tblic:o, el cual es·tahlece la compctenc:i.."l. de las Admini!"·»t1··c:'\CioneF, 

Locales ~Tur:Cdicas de Ingresos, C?.:ierc:er lc:'\S ·fc~cul-tades giguientes: 

Resolver loa Recursos Adm:inistrat:ivos, hechos vale1'" contra actos 

o resoluc:ione1r. de~ ellü misma11- de las i:i.c:lminist.1'"<'\C:i.ones locale!'s de!' 

recaudac:ión o de Audi toril\ Fiscal (l ele las aduc.mas de su mi5ma 

circunsc1'"ipc:ión ten"ito1'"ial o de lus unidades c\dministrc\"livas que 

de cllüs depenctanM la ruforma consistiria al igual que el 
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anteriol'"JO en le"\ uni·ficación en un solo Ól'"gano .. Las raiforma~ 

p1 .. opuestc\s c.:"\l Código Fisc.'i\l de la Federación 

siguien t~s:: 

se1'"ian las 

1.- Al artic::ult1 :l16l' del ordenc:lmiento citado se1'"ia:: el establcer 

una sola denominación del reCLll"SO adminis·tr.,,tivo; ya sea que se 

le llc:une recurso de n::ovocac:idnl' de oposición al. procodimiento 

c."\dministrativo dr-- ejecución, de inconfo1'"midad o recurso 

administrativo como se preveé en el Código Fiscal cJel Estado de 

Me!xico. 

2.- Al articulo 117, se le haría la reforma consistente ene 

Determina!'" contl,.c."\ que actos administrativos es procedente al 

recurso administ1"ativo establecido por mi parte, que seri.1\ 

procedente centre."\ todas lc.:'\s resoluciones dictc1das por autoridad 

c"\dministratival' fundada en leyes administrc1livas o fiscales. 

3.- Al articulo 11B:i la re·forma consistiría al igual que el 

art:C culo an ·terior .. 

4.- Al arl!culo 120, la reforma consistiria An: que se le diera a 

los recursos admi11ist1 .. •~livos, en todos los casos, de ser 

optativos .. 

5 .. - Al at"t:l:c:ulo :1.2:1.:i l.,\ moclificación consisti1'"ia en: aco1"tar el 

plazo pa1 .. i\ la inte1,.posición del 1'"ecurso administ1'"c1:tivo; as1 c:omol' 

la presentc'\Ci.ón se hi:\1,.c.:1 ante la c'i\Utoriclc"\d qLle ami tió el acto 

administrativo .. 
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6 .. - Al a1•·t:t culo 122:0 se mocli fica1 .. :t"'1\ respecto a que quede saof'l'.:i.J..1.do 

los 1,.equi°si tos formal..:.'s que debe cltmplir- el n:~curren te al 

interponer el n~cu1 .. so .. 

Al a1 .. ticulo 123:t 1.."l. 1,.efo1··11u.\ co11siBtiria en: dejiWº abierta al. 

contribl.tyF.mte el of1'"ecimient<J de las pt .. uebas que considere 

pe1.-·tinen te para ac1,.ecli t.;.,.. los motivos de su inconformidad. 

Limitando tlnic.':\ment<.~ la p1'"ueba confesional de la~:; autoridades .. 

En el ámbito administrativo:t existen otros ordenamientos que 

contemplan ¡recursos adminin·trtl·tivos en·t1,.t~ las Cl.lc.'\les c:r,e setralan 

las sigt.d.entes: 

1 .. - La Ley Adc<\nuera Em su articulo :l.tl2:t establece un rer.:u1"so 

administ1,.ativo .. 

2.- La Ley do Hacienda del l>i~.trito Fedaoral, en su titl\lo VI de 

los recun:>os administrativos establece .un medio de impugnación 

p.:\ra el contribuyente .. 

3.- En la Lu-y tlo CoonJ:inación Fiscal:t en su i\t"t1.<::ulo ll-A 11 

estl\blece los 1'"CCl.ln:iOS de :i.nconformidad .. 

.!\,.- La Ley del Sc~guro Soc:ic.\l y f~eqlamento del articulo 274 de la 

Ley del Seguiro Socic."1.l .. E:n el .. ,rtí culo .274 de le:"\ Ley del Segl\l,.O 

Soci.:\l l'~stablec:i~ un recun;;o admin:i!;t1 ... ~tivo.. En el c:\l,.t:tc:\llO 126 )' 

127 :t establece el l'"eCt.\l'"Sll de 

administr.':\tivo df! ejecución .. 

oposición al p1"ocedimientC) 

4.- La Ley d~ IMFONAVIT y su Re(Jlamento de la comisic~n de 
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inconformidades y de ev .. '\lUc"\<:iones. En los art:r: culoG 25, 52: y :5t!I 

de la ley ci tadc.'\" se establece un medio de defensa .. En el 

articulo lo" 7o y 24 del reglamento citado establece un recurso 

artministrativo .. 

Como se puede apreciar existen diversos ordenamientos que 

contemplan un medio de defensa para el particular afectado por un 

acto de c"\utoridad, y como la finalidad de este apartado es la 

reforma a ordenamientos jurídicos, dicha modificación consistiria 

en: la unificación de los recursos administr.:i.tivos de la 

siguiente mc'\nera: 

Todas las leyes administrc'\tivas que establezcan un recurso 

administ1"ativo debt!n ser reformados a fin de sel'falar que: 1911~ 

e~~á2na __ ªf~~!~Qª--RQ~ __ yu __ g~!º--ªQm!u!á!~~!!~º~--~~Q@d!Qg ___ ~gn 

f~uQªmgu!g __ €n __ §é!2 __ !€~ __ QQQc4n __ rg~Mrr!r!s __ gn __ lga ___ ~gcm!nQ§ 

ga!~B!~~!Q9§_gn_gJ_~9B1~g_fj§s~J_Qg_!~_Eg~~r~~~.éu-

Es preciso estableccir que debido a que éste es simplemente 

un ensayo de lo que podría ser una simplificación de la defensa 

de los particulares frente a los actos administrativos que 

lesionen sus derechos o intereses .. 

Lo anterior se hace en virtud de que podr:lan cambi""rse.. La 

intencidn del que escribe estas lineas es pretender unificar los 

recursos administrativos que se encuentran dispersos en distintas 

leyes y en í?l Código Fiscal de la Fc¿deración" y con lo cual se 

se podr:la dar mayor seguridad al gobernado cuando se sienta 
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lesion.!\dO en c;;n.ls c\en~chc1s o interoses por un ~etc emanado de l.\11a 

autoridad administl"'Ativa:- y s.:\biendo qlle en un solo ordcn.lm:iento 

se encuentre\ establecido el l"'CCt\rso administrativo que se va. 

hacer valer 11 a fin de exigi1" el respeto del principio de 

legalidAd .. 
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Pri .. ra. Durante el acontC?c<!'r de nuestra histo1"ia., se han dado 

diversos medios ele de·fensa hacia los particulares, pero estos 

medios no han estado d~l todo separc.'\dOs uno de otros; es decir, 

existieron los ll .. 1mados Recursos Administrativos, en el pasado 11 

pero estos, eran aplicados en otras ramas del derecho o los 

recursos de DerF.!'cho Penal o Civil 11 era en oca.e iones apliciildos en 

materia administrativa .. Es poi" esta aplicación indistinta que ha 

surgido la confusidn cm cuanto,. si su naturaleza _iur-idica es 

administrativa o jur-isdiccional .. 

Segunda. De por si, la materia fiscal es estremadamente técnica, 

compleja y muy variante, y si a esto le aunamos que los 

tratadistas del Derecho Fiscal, especifica.mente de los Recursos 

Administrativos, lo hacen más al tratar el estudio de la 

Naturaleza Jur!dica de éste mc=dio de defensa .. Es por esto que 

considero que lo importante no es el hecho de determinc.'\r" si el 

acto de la autoridad c'dministrativa, es un acto jurisdiccional o 

administr .. 'ltivo; sino,. el que realmente t&ste medio de impugnaci6n 

sea eficaz .. 

Tercera. La existencia de los Recursos Administrativos~ se debe 

principalmente a que por estar depositada le'\ aplicación de las 

leyes en hombres falibles, los cuales al fin y al cabo son seres 

humanos, que no estan exentos de pasiones y en la necesidad 

social de que todos los derechos gocen de suficiente garantia, es 



por E:!'sto _que dG"be haber un medio que p1 .. oteja a las partes y en 

general al pl'.'lblico,. de las injusticias cometidas por las 

autoridades administra ti vas. 

CUa.rU. Uno de los problemas a que sa han enfrentado los autores 

del estudio de el Recurso Administrativo:o es el no 

poder llegar a una idea comLln, debido a que cada uno quiere 

definirlo tomando en cuenta diferentes aspectos: y,1 sea 

atendiendo a su N,'\turalez.:\ tluridica, al órgano a loor. que va 

dirigido el recurso, dependiendo de la lesión que cause la 

resolución recurrida,. en cuanto a la finalidc1d del mismo; es 

decir,. .. la de revocar,. modificar o anular un .. "\ resolución 

administrativa. Y en vista de la dificultad encontrada, p .. ,ra 

definir el Recurso Administrativo, propongo la siguiente 

definición: 

n~r2_gMg_lQ§_n~r!i~~l~rg§_ª~~9ªn-~-!~-~~!griQª9-ªQmini§!rª!!~ª--~ 

§9liE!!sr!g_!ª_rg~!§!~n_Qg1_ª~!9_ª_gfg5!g_gg_ngQgrlg __ mEQ!f!E~r-2 

. .!'§.'tºE~.!'l.Q • 

~int..a. Del análisis de la doctrina, como del Derecho Positivo 

Mexicano, concluyo que la clasificación de los Recursos 

Administrativos debe ser una sol.a, )" es la del recurso de 

Revocación,. por ser la que en mi opinión engloba a todas las 

dem~s. 

Sexta. La mayoria de los autores que se han ocupa.do de los 

elE'mentos del recurso~ estan de acuerdo que para que exista. el 

Recurso, necesariamente se deben presentar los siguientes 



elementos:: 

a).- Que este establecido en una ley. 

b).- Que exista un acto o resolución administrativa. 

e:).- Que dicho acto sea considerado como definitivo. y 

d) .- El interés" entendiendose como el impulc;r.o de la parte 
afectada al.impugnar el acto. 

s•pti.... Debido a que los Recursos Administrativos 11 en nuestro 

sistema juridico, se encuentran dispersos dentro de m1Utiples 

disposiciones legales de car~C"ter especializado,. lo que ha 

proporcionado un verdadero desorden 11 tan to en la trami tacidn de 

las impugnaciones internas,. como inclusive en la misma 

denominación y configuración de los recursosM 

Octava. En nuestra Legislación Positiva Mexicana 11 no encontramos 

un procedimiento, que nos marque en forma clara y consisa las 

fases por las cuales debe seguirse la tramitación de un Recurso, 

cuando es interpuesto en contra de una resolución administrativa. 

Esta deficienciC\ en cuanto a ¡ .. , faJ.t," de sistematizclción y 

uniformidad del procedimiento administrativo 11 trae como 

consecuencia una deficiencia. Es por tal motivo 11 que una de las 

aportaciones al derecho serta: 

La c1'"eación de un ordenamiento procesal administrativo 11 lo 

cual de al afectc:-\do por un .. , resolucidn, el de1 .. echo de impugnarla, 

siguiendo los line .. ,mientos marcados en este ordenamiento .. Este 

ordenamiento tendl"ia le"\ Cc"'\l'"acteristica principal de acelerar el 

procedimiento dado su pre1:isidn en cuanto a las fases del 

Recurso, colaborando en esta forma a la prontitud de la justicia .. 



Noven•. S~ debe reducir el plazo de presentación del escrito de 

interposición del Rc:ocllt'"So Administrativo~ a 30 di.:\s, suficientes 

para integrar con todos los elementos de prueba aquellas 

constancias y copias que requiere la ley~ pues los términota 

' actuales han originado que se prolongan en modo considerable, sin 

que en la mayoria de los casos se presenten debidamente integrado 

el medio de impugnacidn. 

Ddcima. Se debe modificar los articules 125 y 111 inciso e), 

fracción V del Reglamento Interior de la SecretMria de Hacienda 

Cr~dito F'~tblico, en cu ... i.nto a la estructura organizacional a la 

unidades que l'"esuelven los Recursos Administ1 ... ativos., con el fin 

de concentrar en un solo órgano todas es·tas funciones. 

Decimaprimera. Se debe modificar el artículo 116 del C.F.F., el 

cual consic.:;tirá en establecer una sola denominación de Recurso 

Administrativo=" ya que debe modificarse la regularización de los 

diversos recursos de revocación=" reconsideración. revisión, etc., 

que se encuentran inadecuada y desigualmente regulados en 

diversas leyes administrativas o fiscales, en solo recurso de 

revocación, el cual se encuentra regulado en el Código Fiscal de 

la Federación. 

Decima5e0unda. Los recut"'sos administrativos se incrementc:\ron e:\ 

pedir de la consumación de la Revolución Mexicanc:\l' que combatió 

el absolutismo del régimen porfirista. 

Decimatercera. El Recurso Administrativo mc1.s que una 

prerrogativa de la autoridad pare"\ oncausar dentro de la legalidad 



los actos de la administración 11 es una medio de defensa 

establecido por la ley a f .. '\vor del particula1 .... ConseCl..\entemente 

su interposición debe ser opcional en todos los casos y no 

obligatoria:- con el ob_ietO de evitar que se convierta en une\ 

trampa que impid .. '\ al interesado el acceso la v1a 

jurisdiccional .. 

Deci .. cu•rta. Los requisitos de procedencia del Recurso 

Administrativo y las formalidades del procedimiento deben ser 

m!nimos~ con el objeta de que se facilite la utilización de este 

medio de control y se le dote de sencillez y expeditez~ lo que se 

traducidá en la buena marcha de la administración pLtblica. 

Decimoquinta. La acción es el único derecho de instancia que 

presupone un proceso" en cambioii el Recurso Administrativoii sólo 

configura un procedimiento: pues al no existir contraparte no 

hay actividad proyectiva,. lo cual es característico de la acción. 

Deci,..sexta. La autoridad administrativa que resL1elve un 

recurso no ejerce c\l hacerlo,. una facultad jurisdiccionalii en 

virtud de que no decide sobre un con-flicto de intereses" sino 

sobre la legalidad de los actos de los órganos de la 

adminis·tracidn tle la cual el forma parte dentro de un orden 

jurídico. 
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